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Els cadets que desfilen amb la seva mascota

Una companyia de cadets, formada en quadre de 20 metres de costat, avanga amb pas regular. La mas-
cota de la companyia, un gos petit, parteix del centre de I'dltima fila, punt 4, camina en linia recta fins
al centre de la primera fila, punt B, i torna de la mateixa manera fins al centre de I'iltima fila. En el
moment de tornar a arribar a 4, els cadets han recorregut exactament 20 metres. Suposant que el gos
camina amb velocitat constant i que no perd temps en els girs, quants metres ha recorregut?

Representem esquematicament el moviment de la mascota i dels cadets: e o o o s s o s o o

20m L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]

@ Cadet capdavanter

® ] @ Cadet cua

» Mascota

20 m x

t=1,

Anomenarem x l'espai que recorre el soldat capdavanter fins que la mascota l'atrapa, i farem servir la
espai

férmula temps = —*——.
velocitat

El temps que tarda la mascota a arribar fins al soldat capdavanter, #;, és el mateix que el que tarda el soldat
a recdrrer els x metres.

la velocitat de la mascotai v la velocitat dels cadets.

Anomenem v cadet

mascota
L'avantatge del cadet capdavanter és de 20 m.

t; = temps que tarda la mascota a arribar fins al cadet capdavanter
20

tl =
mascota — Ycadet

v
#; = temps que tarda el cadet capdavanter a recérrer els x metres

X
Yeader

t1=
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Aleshores tenim la igualtat:

I 20 X

v

mascota — Ycadet Vcader

L'espai recorregut per la mascota quan avanca amb els cadets és 20 + x. L'espai recorregut per la mascota
en tornar és x, ja que que al final es queda a 20 m del principi. Per tant, I'espai total recorregut per la
mascota és ¢ =20 + 2x.

El temps total durant el qual avanca la companyia, #, és el mateix que el temps en que la mascota esta
corrent.
t, = temps total durant el qual avanca la companyia

20

Vcader

=
t, = temps total durant el qual corre la mascota

_ 20+2x

t
27y

mascota
Aleshores tenim la igualtat:

[]Z 20+2x - 20 N Yimascota - 20+2x
v 20

mascota U cader Y cadet
Operem en la igualtat /:

x(”mascota - cadet) =20 Vouger = X Vppaceora = 20 Vouder ¥ ¥oader =

- x-v Ve 20 + x) —

(20 + x) N Ymascota =&+1
Ycader x

mascota =

= Vascota = Veader

Hem obtingut la raé entre les dues velocitats. Utilitzem aquesta relacié en la igualtat 7/ i obtenim:

20+2x _20 4 51, 2x_20 4 , 2x_20

20 x 20 «x 20 x
Operem i obtenim:
2% =400 — x?=200 - x=10y2 m
L'espai recorregut per la mascota és ¢ =20 + 2x = 20 + 1042 + 1042 = 2042 + 20 m.
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E Polinomis. Factoritzacié
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1 Descompon factorialment els polinomis segiients:
a) x% — 9x° + 24x* — 2043
b) x® — 3x° — 3x% — 543 + 242 + 8x
) x%+6x° +9x*—x?—6x-9
d) 4x* - 155~ 5x+ 6

) x0— 9x7 + 24x% — 20x3 = x3 (3 — 9x2 + 24x — 20)

1 -9 24 -20
2 2 14 20

1 -7 10 0
2 2 -10

1 -5 0

x0 = 9x5 + 24x% — 2053 = x3(x = 2)? (x = 5)

b) x° —3x5 — 3x% —5x3 + 2x2 4+ 8x = x(x° — 3x* = 3x3 —5x2 + 2x + 8)

1 3 -3 -5 2 8
2 1 -2 -5 -10 -8
1 -2 -5 -10 -8 0
-1 -1 3 3 8
1 -3 -2 -8 0
4 4 4 8
1 1 2 0

x2+x+2=0 > x=

—11721—8 (no té solucid)
x0—3x0 —3x - 5x3 + 2x2 + 8x=x(x—1) (x+ 1) (x—4) (x% + x + 2)

Q) x0+6x° +9x* —x2—6x—9

1 6 9 0o -1 -6 -9
-1 -1 -5 4 4 -3 9
I 5 4 4 3 9 0
=3 -3 -6 6 -6 9
1 2 2 2 3 0
=3 -3 3 3 3
1 -1 1 -1 0
1 1 0 1
1 0 1 0

2

x2+1=0 = x?=-1 (no té solucid)

Aixf, x0+6x° +9x - x2—6x-9=(x+3)2 (x+1) (x=1) x%2 + 1)
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d) 4x% - 15x2 - 5x + 6

4 0 -15 -5 6

2 8 16 2 -6
4 8 1 -3 0
-1 -4 -4 3

4 4 -3 0

4x2 +4x-3=0 > xzw - x %,

4x4—15x2—5x+6=4(x—2)(x+1)<x—%><x+%>
2 a) Intenta factoritzar x% + 4x + 8x% + 7x + 4.

2

b) Fes-ho ara sabent que és divisible per x° + x + 1

a) El polinomi donat no té arrels enteres (de fet, no té arrels reals).

b) Fem la divisié:

xd 443+ 8x2 4 7x+4 | xPrx+l

R x2+3x+4
3x3 + 7x2 + Tx + 4
—3x3 —3x%2 - 3x

4x2 4 dx + 4
—4x? —4x—4
0

2 2

Els polinomis x? + x+ 1 i x% + 3x +4 sén irreductibles (les equacions x? + x+ 1 =0 i

x2+3x+4 =0 no tenen solucié).
Per tant:

¥ 1 4x3 +8x% + Tx +4=(% + x +1) (x? + 3x + 4)

1

3 Intenta factoritzar 6x* + 7x> + 6x> — 1. Torna a intentar-ho sabent que —— 1

i 3 soén arrels seves.

El polinomi donat no té arrels enteres.

Tenint en compte la dada addicional (que —% i % s6n arrels), procedim aixi:

6x2+6x+6=0

-1/2 3 2 22 1 6(x2+x+1)=0

_ —lxy1-4
2

(no té solucid)

4 4
1/3 2 2

6 6
Per tant:

6xt+ 7x3 + 6x2 -1 = (x+l><x—%>6(x2+x+1)=(2x+1)(3x—1)(x2+x+1)

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN
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4 Cert o fals?

x+1 _ 1
) 2241 x+1
x-1_ 1
b) 2-1 x+1
3x-3_ 3
2 -1 =x+1
dx+l_;_1
x x

a) Per comprovar si sén equivalents, multipliquem en creu: (x+ 1)(x + 1) = xZ + 1, aleshores és fals.

b) Per comprovar si sén equivalents, multipliquem en creu: (x—1)(x + 1) = x2 — 1, aleshores és cert.

¢) La primera fraccié és el triple de x2— 11 , ilasegona és el triple de
x f—

|'apartat anterior, aleshores és cert.

1 T > que s6n les fraccions de

d) Operem en el membre de I'esquerra:

x+l-x_1
x x

Obtenim el membre de la dreta, aleshores és cert.

5 Redueix préviament a comii denominador les fraccions algebraiques segiients, i suma-les:

x+7 x—2 _2x+1
X x2+x x+1
xX=x
x2+x=x(x+1); mincm. =x(+ 1)
x+l=x+1

Reduim a comt denominador:

x+7 _(x+7)(c+1) %2 +8x+7

X x(+1) x(e+])

x—=2 __x-2

x2rx  x(x+1)

_ 2x+1 =_(2x+1)x=_2x2+x =_2x2—x
x+1 x(x+1) x(x+1) x(x+1)

Les sumem:

x+7 , x=2 _2x+1=x2+8x+7 x=2  =2x*—x_
x ey  x+1 x(x+1) x(x+1)  x(c+1)

_ x2+8x+7+x—2—2x2—x= —x%+8x+5

X2+X X2+.X'
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6 Calcula:
1 2x  x
2) x2_1+x+1 x-1
b) —*_ +5«
x+1
2) 1 + 2x X 1 2x X _

2_1 x+l x-1_ (x—1)(x+1) Tedl x—1

_ 1 . 2x(x=1)  x(x+l)
=D x+1) (x=1)(x+1) (x=1)(x+1)

o l42x(x—1)—x(x+1)
- (x—1)(x+1) -

_1+2x? 2w —x?—x _x?-3x+l
x*-1 x* -1

x+1 x+1 x+1 x+1

b) —* +5x=x+5x(x+1)=x(5x+6)_5x2+6x

7 Efectua aquestes operacions:

a) x*-2x+3 2x+3

x—2 x+5
b) x2-2x+3  2x+3
x-2  x+5

2) x> —2x+3 2x+3 _ (?=2x+3)(2x+3)  2x3—x%+9

x=2 x+5 (x=2)(x+5)  x2+3x—10
b) x*—2x+3 2x+3 _ (x* = 2x +3) (x +5) _x0+3x* —Tx+15
x—2 = x+5 (2x+3)(x—-2) 2% —x—6
8 Calcula:
x+2 (x-1 _ «x
) x ( 3 2x+1>
4,2 b2
b) X Lxt+
) x*+1 x4
Q) X+2 (x=1 x|} _ x+2 (=D@2x+1) ~ (+2)3x _ 3(x+2)
3 2x+1 x 3x x(x=1)2x+1) (2x+1)(x=1)

by 2 =a? xhan? o)) P12 (6P A1) o

x2+1 x4 (2 +1) x* (% +1) x* (x? +1) x*
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B Resolucié d'equacions
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J Practica
Resol:
A +x-6=0 b)x*-2x+1=0 x?-3x+3=0
d)3x?-12=0 e) 2x2 + 10x=0 ) x? =121
a)x=_1i— '21+24—>x1=2, Xy =-3 b)x:L “24_4—>x=1
c)x=3i34_12 — No hi ha solucié. d)x:i/%:iZ = x =2, x,=-2
e) 2x(x+5)=0 = x;=0, x,=-5 £) x=24y121=211 = x; =11, x,=-11
J Practica
Resol:
a)xt—5x2+4=0 b)x*-8x2-9=0 )xt+5x2+6=0
d)3x*-36x2=0 e) x*—8x2+16=0 f)x*—18x%2=0
a)},zsi—22$16 ﬁy1:4’ y2:1
x=ty4d=22; x=2yl=x1 = % =2, xp=-2, x3=1, x5=-1
b)}/zw %}/1=9’ }/2,:1
x=249 =13; x=+J1=+1 > x1=3, xp=-3, x3=1, x4=-1
o y= -2 35_36 — No hi ha solucié.
d)3x2(x2-12)=0 — x; =0, x2=—«/ﬁ, x3 = J12
_ 8+464-64 _
e)}/—i2 =4
x=ty4=22 > x=2, x,=-2
f) x2(x2-18)=0 — x; =0, x2=—«/ﬁ, x3 = J18
| Practica
Resol:
3x-2 _ 4 _2x-5 3+x 5 _x-2
2) x x2 x b) x—1+x+1 x2 -1
o) =X +2x+1+ 1 -0 d) X 1 _3x+2

x+1 2x 2_-1 x+1 x  x+1

a) Reduim a comt denominador i multipliquem per x2.
x(B3x—2)—4=x(2x—5) — 3x%—2x—4=2x2-5x —>
— 3xt-2x-4-(2x?-5%) =0 >
> x2+3x-4=0 > x=—4, x=1
Comprovades les solucions sobre I'equacié inicial, es veu que ambdues sén valides.

Solucions: x| = -4, x, = 1.
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b) Reduim a comt denominador i multipliquem per x?— 1.
BG+0)x+1D)+5x=-1)=x-2 > x2+9x-2=x-2 —> x=-8, x=0
Comprovades les solucions sobre I'equacié inicial, podem veure que ambdues sén valides.
Solucions: x| =—8, x5 =0.

¢) Reduim a comt denominador i multipliquem per 2x(x? — 1).

2x(x—D(=x) + Cx+ D(x%2=1) +2x=0 — 3x%2-1=0 — x=\/g; x=—\/%

Comprovades les solucions sobre I'equacié inicial, es veu que ambdues sén valides.

Solucions: x| = —\/%, X = \/%

d) Reduim a comd denominador i multipliquem per x(x + 1).

x2—(x+1)=xBx+2) > x?2—(x+1)=xBx+2)=0 > 2x?-3x—1=0 - x=——, x=-1

N | —

La solucié x=-1 no és possible perqueé fa 0 el denominador. L'tnica solucié és x = —

Pagina 79

| Practica

Resol:
a) y4x+9—2x+1=2
b) V3x+4-yl-x=1

a) Aillem una de les dues arrels.

Vax+9=y2x+1+2

Elevem al quadrat ambdés membres.

Wax+9)2=(2x+1+2)%? — 4x+9=2x+42x+1+5

Aillem el terme en qué hi ha I'arrel.
442x+1=4x+9-2x -5
Elevem al quadrat ambdés membres.
(402x +1)2 = (4x +9—2x+5)2 — 32x+ 16 =4x? + 16x+ 16 —
— 32x+ 16— (4x? + 16x+16) =0 — x, =4, x,=0
Comprovacio:
x1=4 = J4-4+9-42-4+1=5-3=2 esvilida.
=0 = y4.0+49-y2.0+1=2 esvalida.

b) Aillem una de les dues arrels.

Bx+4d=1+{1-x

Elevem al quadrat ambdds membres.
WBx+4)2=(1-{1-%)2 = 3x+4=2y1-x—x+2
Aillem el terme en qué hi ha l'arrel.

2y1—x=—x+2—-(Bx+4)
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Elevem al quadrat ambdés membres.
QY1=x)2=(x+2-(Bx+4)?> = 4—4x=16x2+16x+4 —
— 16x2+ 16x+4—4+4x=0 — x = —%; xy=0

Comprovacié:

__5 / 5 [1.5 _ T
X =—F = 3-<—Z)+4— 1+Z__1 no és valida.
% =0 — {y3-0+4-y1-0=1 ésvalida.

Hi ha una solucié: x = 0.

J Practica

Resol:

a) 2x2—4x - 1

c b)5*-1=7 Q) 3**2_3*=72

a) 24 - # — x?—dx=4 = x=242+2; x,=2-242

_log7

b) [og(sz‘l) =log7 = (x*=1Dlog5=1log7 — (x*-1)= Iog'5

=1,2091 —

— x%=1+1,2091=2,2091 —
— x= 42,2091 =+ 1,4863 — x; = 1,4863; x, = —1,4863
¢) Fem el segiient canvi de variable: 3=y
3%y —y=72 - y=9=3?

3*=32 5 x=2

Pagina 80

| Practica

Resol:

a) log x — log 4 = 2

b) 3 logs (x— 1) = logs 125
O 2lnx=In(2x+3)

(Recorda: In és logaritme neperia o logaritme en base e.)

a) logx—logd=2 — /og%:/oglOO — % =100 — x =400

La solucié és valida.

b) 3logs(x —1) = logs 125 — logs(x — 1)3 = logs 125 — (x— 1)°=125 5 x-1=3125=5 > x=6

La solucié és valida.

Q) 2nx=InQ2x+3) = lhx?=ln(2x+3) = x>=(2x+3) = x; =3 esvilida; x, =—1 no és vilida
perque no es pot fer /n (-1).
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9 Cert o fals?

a) En resoldre una equacié amb algun radical quadratic sempre apareix alguna arrel falsa.
b)4 i —4 sén solucions de l'equacié V5+x+y5—x=4.
©) 4 i —4 sén solucions de l'equacié V5+x—5-x=2.

a) Fals. Hem resolt equacions d'aquest tipus en les quals totes les solucions eren valides.
Exemple: y4x+9 —y2x+1=2 ala pagina79.
b) Cert. Si substituim x per 4 o per —4, obtenim una igualtat.

c) Fals. Només és solucié x = 4. En substituir x per —4 no surt cap igualtat.

10 Resol les equacions segiients:
a)at—x2-12=0 b)x*-8x2-9=0 )t +10x2+9=0 dDxi-x2-2-0
a) Fem x2=y —>y2—)/—12=0 - y=4, y=-3
Solucions: x| =2, x, =2
b)Fem x2=y — y2-8y-9=0 — y=9, y=-1
Solucions: x| =3, x,=-3
o) Fem x2=y — y2+10y+9=0 - y=-1, y=-9
Solucions: No n'hi ha.
d)Fem x?=y = y2—y-2=0 - y=2, y=-1
Solucions: x| = V2, Xy = -2

11 Resol les equacions segiients:

_3 4, 2(x+1) 1.1_3

a) x+3 10 ) 3(x 2) =4 C)x+x2_4
x 2x 5 x _3 x+3  x%+1 _26
d) x-1 +x+1 =3 ©) x+2+x+3 T2 b x-1 x2_1 35

a) 10(x + 3) + 10x = 3x(x + 3)
10x + 30 + 10x = 3x2 + 9x

_ 342 o 11£21,93 _— 5489
023~ =30, ¥= S22 < 7))

x; = 5,489; x, =-1,822

b) 12(x—2) + 2x(x + 1) = 12x(x — 2)
12x — 24 + 2x2 + 2x = 12x% — 24x
0 = 10x2 — 38x + 24

19+11
0=5x2—19x+12; x= <4/5

x1=3; X2=£

5
Q) dx+4=3x% 0=3x2—4x—4

_4+8 2
6 ‘<—2/3

X =25 x2=%

dxle+ 1) + 2x(x—1) = 3(x%-1)
x2+x+2x2—2x=3x2-3
x=3
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e) 10(x + 3) + 2x(x + 2) = 3(x% + 5x + 6)
10x + 30 + 2x2% + 4x = 3x% + 15x + 18
0=x2+x—12

141448  _1+7 _ 3
- 2 T2 ‘<-4

x1=3; x2=—4

£) 35(x+3) (x+ 1) =35(x% + 1) =26 (x> - 1)
35(x% + 4x+3) —35(x% + 1) = 26(x2 - 1)
35x2 + 140x + 105 — 35x% — 35 = 26x2 - 26

26x2 - 140x—96 = 0

7044702~ 4.13.(—48) 70+ 86
= < _8/13

26
X1 =6; Xy = I—g
12 Resol:
a) —y2x—-3+1=x b) V2x -3 -Jx+7 =4 )2+ x =
dH2-Jx=x e 3x+3-1=/8-2x £) Bx+1+2=y27+3x
a) l —x=42x-3

l+x2—2x=2x-3; x2—4x+4=0; x=2 (noval)
No té solucid.
b)2x—3=16+x+7+8x+7
x—26=8{x+7
x2+ 676 —=52x = 64(x +7)
x% + 676 — 52x = 64x + 448

2 116x+228=0; x= 110£12 _
X X + X 2 <

x=114
O Wx=x—2; x=x?+4—4x; 0=x2-5x+4

_ 5%425-16 _5+3 _ 4
N 2 2 _<l—>(noval)

114
2 — (noval)

x=4
dD2-—x=vyx; 4+x%—dx=x; x>—5x+4=0

_5+425-16 543 _ 4 — (noval)
B 2 ) ‘<1

x=1

e) Y3x+3—1=4/8-2x
3x+3=1+8-2x+2/8-2x
5x—6=2y8—-2x
25x2 + 36 — 60x = 4(8 — 2x)
2552 —52x+4=0

52+48
- < 0,08 — (noval)

Aixi, x=2.
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£) V5x+1+2=427+3x
Sx+1=427+3x-2
(f5x+1)2=(y27 +3x—2)?
Sx+1=3x—443x+27 +31
43x+27 =—(5x +1)+3x +31
(443x +27)% = (2x + 30) 2
16 (3x +27) = 4x* =120 x + 900
16(3x +27) —4x? +120x - 900=0 — x=39, x=3

Comprovacié:
x=39 = y5:39+41+2=427+3-39 — 14+2 =12 — (noval)
x=3 = {5-3+1+2=427+3.3 = 4+2=6

13 Resol:
x+1
a) 23 = 0,532 b 34" - & 9 iy =186 d)7%2 = 5764801
a) 2% =273%=2, 3 - 3% 25 Gx=-2; x= _3—1
b)3*—x2=32 4-x2=-2; x2=6; x=+6
X1 = */8§ Xy = —*/8
Q) 222;:22 - 186; 225-2-%-2_186; 2¥~4 =186
log2x_4 = log 186; (x—4) log2 = log 186
log 186
x=4+ g2 11,54
d)75+2=7% x=6
14 Resol les equacions segiients:
a) 3x+3x+2=30 b)5x+1+5x+5x—1=%
©) 2logx—log(x+6)=3log2 d) 4 log, (x* + 1) = log, 625

a) 3*+3%.9=30
3%(10) = 30; 3*=3; x=1

b)5.5x+5x+%=%

x 31 _ 31
e 2 Sie } PRV
5 5 5 x

2
c) log xﬁ = log 8

6

. Cr e e . 8%16 12
x%=8r e 48 47— 8x— 4820 x= 2E0 =< T
x=12

d) /ogz(x2 +1)4 = log, 5% x241=5 x2=4; x=+2

xX1=25 xp=-2
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15 Cert o fals?

16

a) El sistema {x +y=>
x—y=3

té dues solucions: x=4, y=1

2

2
. x“+y~=5 ‘s .
b) El sistema { N y ) només té dues solucions:

x“—y°“=3
[¥1=2, y1=1] y [x,=-2, y,=-1]

2, .2_
c) El sistema x2 vy 5 > té quatre solucions:
x“—y“=3
[x1 =2, Nn= 1]5 [x2 =2, Y2 = —1]
[x5==2, y3=1]5 [x4=-2, y4="-1]

a) Fals; x=4 e y=1 no sén dues solucions, sin6 una soluci6 per a cada incodgnita; per tant sén una
solucié del sistema.

b) Fals; com que les dues incognites estan al quadrat, també sén solucions x3 =2, y3=1 y x4 =2,
yi=-L

¢) Cert, pel raonament de l'apartat anterior.

Resol aquests sistemes d'equacions:
1. 1 1
2x—y-1=0 1,14 L
a){;‘ SO bix y = xy
Xo-/=yH xy=6
9 x=2y+1 4 y>-x2=16
ry—{r=y=2 5—dy—x-—(x+)
a) y=2x-1
y=x>-9

x2-9=2x-1; x2-2x-8=0

_2+y4+32 246 _ 4
= S T

2
x1=4; _)/1=7
Xy =—25 Y ==5
b) y+x=xy-1
xy=06
y=5-x
x(5-x) =6; Sx—x2%=06; 902—5x+6=0<x=2
b b x=3
.X'1=2; _}/1=3
=35 )p=2
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o x=2y+1
\/3y+1—‘/y—1:2; \/3)/+1:2+«U/+1
3y+l=4+y+1+4yy+1; 2y—4=4Jy+1; y—2=2Jy+1

y2+4—4y:4)/+4; _y2—8}/:0

y=8 = x=17
=0 (no val)
x=17; y=8

& 5= —x=—es s 5=y

=1 al
(5-4)%=y%5-4y=y <;=_% (novah

25-x2=16 = x=-3, x=3

X1:3; _yl :_5
x2=_3; _)/2=_5
17 Resol:
2) x2+xy+y2=21 b) log(x2+y)—log(x—2y)=l
x+}’=1 5x+1=25y+1
c x—y=27 d) log 2x — y*)=log(2—y) +1
logx—l:logy 3x—1=27y+3

) y=1-x; x*+x(1-x) +(1-x?%=21

e x—x?+l+x2-2x=21; x2—x-20=0

C1+/1+80  1:9 _ 5 y=—4
X 2 _<—4—>}/=5

2
x;=—4; y=5
X2=5; _)/2=—4

2
b) log ;c_+2i// =1

5x+1 =52y+2

x2+y=10x—20y
x+1=2y+2
x=2y+1
4y2+ 1 +4y+y=20y+10-20y
492 +5y-9=0
-9/4 = x=-7/2

_ 5+425+144 5113 _
)= 8 =T _<1—>x=3
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o) x=27+y
log X =1
g}’
10y =27 +y; 9y=27; y=3
X -10; x=10y; x=30
J
x=30; y=3

d) |log (2x — y*) =log (2—y)+1 log (2x — y?) =log (2 — y) + log 10
- -
3x-1_97y+3 3x—1=(33)y+3

\J

log (2x—y2)=[og10(2—y)
3x—1:33y+9 -

l

2x—y2=10(2—-y)
x—=1=3y+9

\

{2x—y2+10y=20
x—3y=10

x=10-3y

2(10-3y) =2 +10y-20=0; y(y—4) =0; y=4, y=0

y =4 no és valida perqué apareixeria /og (-2) en la primera equacié.
x=10; y=0
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18 Recononeix com a escalonats i resol:

x =7 3x+4 =0 3x =-3 y =
a)2x-3y =8 b) 2y =-6 <) 5 =20 dix -z=11
3x+ y—-2z=12 S5x+ y—2z=17 2x+ y—z=-2 y—-2=7
a) x =7 x=7 x=7
-3y =8} y=22-8_9 y=2
3
3x+y-2=12] z=3x+y-12=21+2-12=11] 2z=11
_=6__4
b)3x+4 =0 V=5 ~ x=4
] (. =-3
Sx+ y —z=17 =
z2=5x+y—-17=20-3-17=0
¢ 3x =-3| x=-1 x=—1
57 =20p y=4 y=4
2+ y —z=-2| z=2x+y+2=-2+4+2=4| z=4
d) y = )/=4 x=8
x —z=1ly z=y-7=4-7=-3; y=4
y—z=7| x=11+2=11-3=8] z=-3
19 Resol els sistemes escalonats segiients:
y =-5 x+2y—-2z=-3 x—5y+32=8 4x+ y—-2z=7
a) 2z=8 b)3x+ y =-5 <) 3y- z=5 d) 2y =8
3x =3 5y =-10 4z=4 3x =
a) ¥ =5 y=-5| x=1
2z2=8  z=4 [ y=-5
3x =-3] x=1 z=4
-10
b) x+2y-2=-3| /75 =2 x=-1
3x + =-5 x:_s_)’:—l y=-2
5y =-10 3 z==2
Zz=x+2y+3=-2
o) x—5y+3z=8| 2=1 x=15

39— z =5 )/=5+—Z=2

4z=4] x-8+5y-32=0+10-3=15| z=1

d)dx+ y—-z=7 % 3 x=3
3 K =§> y=y=t y=§
* 7 z=dx4y-7=9 s
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20 Resol pel métode de Gauss:

xX+y+z=2
a)\x—y+2=6
x—y—-2=0

a) x+y+z=2| (13

2x+3y =14
b)y x-2y+2z=-3
2x— y—-2=9

X+y+ z=2 x+y+z=2

x—y+z=06p (Qa)+(a) 2x +2z=8; «x +z=4
x—y—2=0| (3a)+(la) 2x =2 x =1
x=1 x:l

z=4—x=3 y==2
y=2-x—-2=2-1-3=-2| z=3

x—2y+z=-3
2x— y—2=9

20
_20 _4
¥=75
14 — 2x
_14-2x _,
Y773

z=-3—-x+2y=-3-4+4=-3

21 Resol:

5x—4y +3z=9
a)12x+ y-2z=1
4x + 3y +4z=1

) 4y _ 4y +32=9
2x+ y —2z=1
4+ 3y +4z=1

24x =24
2x +y—2z=1
—x +5z=-1

b) 2x =5y +4z=-1
4x—5y+4z=3
5x —3z=13

x=2

5x —13
_ox=13
773

_2x+4z+1 _ 1

J 5

(1a) 2x + 3y =14 | (@1a 2x + 3y =14
(2a) Xx=2y+z=-3; (a x—2y+2=-3
(3a) + (2a) 3x — 3_)/ =6 (3a) + (1a) S5x =20
x=4
=2
=-3
2x -5y + 4z=-1
b) 14x — 5y + 42=3
5x —-3z=13
(12) + 4 - (2a) 13x — 5z=13| 2-(la)+(3a)
(2a) 2x+y— 2z=1 (2a)
(32) =3 - (2a) —2x +10z=— (3a) : 2
x=1 x=1
z:%:O y=-1
y=1-2x+2z=-1| 2=0
(1a) 2x—5y+ 4z=-1
(2a) - (1a) 2x =4
(3a) 5x -3z =13
x=2
1
=S
z=-1



Matematiques
Unitat 3. Algebra 1r Batxillerat

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN

Pagina 85

22 Intenta resoldre pel metode de Gauss:

X+ y+z=-2 X+ y+z=-2

a)) x—2y-2z=3 b)) x-2y-2=3

2x— y =0 2x— y =1
a) x+ y+z=-2| () X+y+z==2
x—2y-2z=3 (2a) + (1a) 2x—y =1
2x— y =0 (3a) 2x—y =0

Les equacions 2a i 3a diuen coses contradictories (si 2x —y és igual a 1, no pot ser igual a 2). Per
tant, el sistema és incompatible.

b) x+ y+z=-2| (a x+y+z=-2| (a) X+y+z=-2
x—2y—-z=3 (2a) + (1a) 2x—y =1 (2a) 2x—y =1
-y =1 | Ga 2x—y =1 | (Ga-(a 0 =0

Només queden dues equacions. Resolem el sistema obtenint y, z en funcié de x:
(2a) = y=2x-1

(la) > 2=-2-y-x=-2-(2x—1)—-x=-2-2x+1-x=-3x—1

=2x—1

|y
Solucions: {z 3]

Per cada valor de x, s'obté una solucié del sistema. Per exemple:

x=0 x=-2
Pera x=0 — {y=-1 Pera x=-2 — y=-5
z=-1 z=5
23 Resol:
x + z=3 X + 2=3
a)12x—y +4z=8 b) 12x -y + 4z=8
x+y— z=2 x+y— z=1
a) x +z =3[ (3 x + z=3 (1a) x + z2=3
2x— y +4z=8; (2a)+(3a) 3x +32=10¢ (a)-3- (12 Ox +0z=1
X+y— 2 =2 (3) xX+y— z=2 (32) xX+y— z=2
La segona equaci6 és absurda. No pot ser 0 = 1. Per tant, el sistema no té solucié.
b) x + z=3| (13 x o+ z=3| x + z=3
2x—y+4z=8; (2a)+(3a) 3x  +3z=9; -3 (1a Ox +0z=0
x+y— z=1| (3) x+y— z=1| (G x+y— z=1

La segona equacié no diu res. No és una equacid. Per tant, només queden dues equacions: la 1aila

3a.
Resolem el sistema resultant donant els valors de x i y en funcié de z:

X+ 2=3 > x=3-2
x+y—2z=1—> y=1-x+2=13-2)+z=-2+22

) x=3-2
Solucions:
y=—2+2z
Per a cada valor que donem a z, s'obté una solucié del sistema. Per exemple:

Pera 2=0 = x=3, y=-2.
Pera z2=4 — x=-1, y=0.
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24 Resol aquestes inequacions:
a)3x-2<10 byx-2>1 c2x+526 d)3x+1<15
2)3x—2<10 > 3x<12 - x<4 b)x—2>1 — x>3
Solucions: {x | x < 4} = (- oo, 4] Solucions: {x/ x> 3} = (3, +o0)
c)2x+526—>2x21—>x2% d)3x+1s15—>3xsl4—>xs174
Solucions: {x /x> %} = [%, + oo) Solucions: {x [x< 1?4} = <—<>o, 174]
25 Resol aquests sistemes d'inequacions:
3x-2<10 2x+526
a) b
x-2>1 3x+1<15

Observem que les inequacions que formen ambdés sistemes s'han resolt en I'exercici anterior.

x<4
a) { Solucions: {x 13 < x<4} = (3, 4]
x>3

X2 1. _14] _[1 14
b) e 14 Solucions: {x/ ?SxST} = [5, T]
3
Pagina 87
26 Resol les inequacions segiients:
a)x2-3x-4<0 b)x*-3x-42>0 )x*+7<0 dDa*-4<0
a) Y| { x2-3x—4<0 — interval (-1, 4)
\* |
\[, |
\ /
— 4 X
\ /
\ /
= x%— Bx - 4

b)x2—3x-420 — (—oo, 1] U [4, +00)

19) Y] x2+7<0 — No t solucié.

\l {5 /

\ /

Q
y=x2+7
X

— 4

dx2-4<0

La parabola y = x2—4 queda por sota de I'eix X en l'interval (-2, 2); i tallal'eix X en x=-2 ien
x = 2. Per tant, les solucions de la inequacié sén els punts de I'interval [-2, 2].
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2'7 Resol els sistemes d'inequacions segiients:

x*-3x-420 x*—4<0
a) b)
2x-7>5 x—4>1
a) Y] | 2x—7>5 = 2x>12 = x>6 — (6, +o0)
\\*‘ II x2-3x—420 = (o0, —1] U [4, +o0)
TP  Solucis: (6, +o0)
_ X
\ /
\ /
2 x2— Bx - 4
b) x2—4<0
x—4>1

* Les solucions de la primera inequacié sén els punts de l'interval [-2, 2]. (Vegeu apartat d) de
|'exercici anterior).

* Les solucions de la segona inequaci6 sén:
x—4>1 = x>5 = (5, +)

* Les solucions del sistema seran els punts en comu dels dos intervals. Per tant, el sistema no té
solucié.
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28 Resol: Y
a)3x+2y26 b)x—y+120 4
a) Dibuixem la recta 7: 3x + 2y — 6 = 0. 3x+2y—-620
2
Prenem el punt O = (0, 0) & 7, substituim en la inequacié i
comprovem que no es verifica la desigualtat: 0 + 0 — 6 = 0. X
La solucié és el semipla que no conté O. - 1 4 6
)
Y
b) Dibuixem la recta 7: x—y+ 1 =0. 4
Prenem el punt O = (0, 0) € 7, substituim en la inequacié i
. . x—y+120
comprovem que es verifica la desigualtat: 0 + 0 + 1 = 0. 2
La soluci6 és el semipla que conté O.
plaq / X
/ 2 4 6
=2

29 Resol: Y
a)x<-2 b)y>1 .
a) Dibuixem la recta r: x = 2.
x<—2
Prenem el punt O = (0, 0) € 7, substituim en la inequacié i 2
comprovem que no es verifica la desigualtat: 0 + 2 < 0.
X
La solucié és el semipla que no conté O. 6 | -4 | -} 2
=2
Y
b) Dibuixem la recta 7: y = 1.
Prenem el punt O = (0, 0) & 7, substituim en la inequacié i yi1 4
comprovem que no es verifica la desigualtat: 0 > 1.
La soluci6 és el semipla que no conté O. 2
Larecta y= 1 no pertanyal conjunt de solucions. T T X
-4 -2 2 4
=2
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30 Resol els sistemes d'inequacions segiients:

35427326 9 3 x+y211
X+ 2y 2 x+y> X2
a) 3’1 ) b) 23’ a1 c){ ) d) {-x+2y210
x—y+l2 2x+3y2 <
y ) J y<9
x+ys<ll x+y<l1l 2x-3y<-3 2x-3y>-3
e) \—x+2y210 f) \—x+2y<10 g x+ys<11 h) \x+y>11
y<9 y29 x22 x<2
a) Ambdues inequacions han estat resoltes en I'exercici 1 anterior. La regié Y
solucié del sistema és la interseccié dels semiplans solucions d'ambdues
inequacions. Es a dir, és la regi6 de color marrd.
3x+2y26
2
/ X
-4 2 4 6
2 x—y+120
Ly
b) Resolem cada una de les inequacions. La regi6 solucié és la interseccié d'ambdés semiplans. La
solucié és la regié marrd.
RN 14 Y QYT x4y39
8 gl |20 +3y>12 - ’~.\_2x +3y212
p \”.‘ x+y>9 6 6 |
4 QQ’~ / / ‘QQ.
2 . 2 2
[ x X X
2 4 6] 8 [ 2 4 6 8 2 4 6 8
) Resolem cada una de les inequacions. La regi6 solucié és la interseccié d'ambdés semiplans. La
solucié és la regié marré.
Y Y Y
4 <13 4 4
2 2 7=
ys2 x23
X X X
2 4 6 2 4 6 2 4 6
y<2
d) Resolem cada una de les inequacions. La regié solucié és la interseccié dels semiplans. La solucié és
el triangle d'interseccié.
Y Y Y Y /
8 8 —x+2y2>10 8 <9 s
6 6 6 6
~ A
4 xi+y< 1l 4 4 f
2 2 2 2
X X X X
2 4 6 8 2 4 8 2 4 8 2 4 6 8
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e) Resolem cada una de les inequacions. La regi6 solucié és la intersecci6 dels tres semiplans. Els semi-
plans de la segona i tercera inequacions coincideixen amb els de I'apartat d). Representem el semipla
de la primera inequacié. La solucié és la regié comuna a les regions.

Y Y y<9

o
|
2

+2y=10

(o)}

N

f) Resolem cada una de les inequacions. No hi ha cap punt que estigui en la intersecci6 dels tres semi-
plans. Per tant no hi ha solucié.

T 29

[}

(o)}

'Y
’

[\
7’

g) Resolem cada una de les inequacions. La regié solucié és la intersecci6 dels tres semiplans. La solucié
és el triangle comu als semiplans.

Y Y Y Y
x+y<11
8 8 8 8 dx~3y<=3
G 2x-3y<-3 G pa G
O O O O
A xz22
h b x+y<11 - -
2 2- 2 B
x22
X X X X
2 4 p. 4 4 4

h) Resolem cada una de les inequacions. No hi ha cap punt que estigui en la interseccié dels tres semi-
plans. Per tant, no hi ha solucié.

S
Y N
N
o \
o
sw+y> 11 V=
A a4l
6 : /7
x<2 \\
y N
Ed 7 N
N
2x =3y > —. N
o) A 3' 3 N
P " N
X
y 4
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Exercicis i problemes resolts
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1. Equacions polinomiques de grau tres o superior
Fes-ho tu. Resol aquesta equacié:
12x% + 14x° - 2x= 0
Com que no té terme independent, traiem factor comt 2x:
2x(6x3 + 7x2=1) =0
Busquem ara les arrels enteres del nou polinomi entre els divisors del terme independent i factoritzem.

6 7 0 -1
-1 -6 -1 1

l6 1 -1] 0
6x3+ 7x2=1=(x+1)(6x%+x—1)

Com que no hi ha més arrels enteres, per descompondre el polinomi de segon grau resolem I'equacié as-
sociada i com que el coeficient principal és 6, ens queda:

12X4+14x3—2X=6-2x(x+1)<x+%)< _%)=0

Solucions: x) =0, x,=—-1, x3= —%, X4 = %
&. Equacions amb valors absoluts
Fes-ho tu. Resol aquestes equacions:
a) [x*-2|=2 b) |3x + 1| = |2x + 4 o |x+3|=2x|+2
a) Seguim les indicacions de I'exercici resolt 2, apartat a).
x2-2=2 5 x=-2, x,=2
x2-2=-2 > x3=0
b) Seguim les indicacions de I'exercici resolt 2, apartat b).
3x+1=2x+4 = x=3
3x+1=-2x+4) = x,=-1

¢) Seguim les indicacions de I'exercici resolt 2, apartat c).

|x+3|={—x—3 si x<=3 |2x|={—2x si x<0

x+3 si x=2-3 2x si x>0

x<-3 3<x<0 x20

|x + 3| —x—3 x+3 x+3

|2x] —2x —2x 2x

|2x|+2 2x+ 2 2x+ 2 2x+ 2

x<-3 -3<x<0 x=0

—x—-3=-2x+2 x+3=-2x+2 x+3=2x+2
x=5¢& (=00, -3)| x==1/3€[-3,0) | x=1€][0, +o0)

Solucions: x; = —%, xy =1
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3. Equacions exponencials

Fes-ho tu. Resol aquestes equacions:

—-x—1
a)3*1-97-0 b)(%) =5 ) 2%-3.2"+2=0

a) 3x2+1_9x=0 N 3x2+1_(32)x=0 N 3x2+1_33x=0 N 3x2+1=32x

Igualem els exponents: x2+1=2% > x=1

b <%)—x—1:5

Apliquem logaritmes als dos membres:
—x—1
log (%) =log5 = (—x—1)log (%) =log5 = (x—1)(log1—log 2)=log5 —

log 5 log 5

— =X = + = /0g5
—log 2 N —log 2

- log 2 a

1 > «x 1

0)2%-3.2+2=0
Canviem de variable: 2¥=y
92=3y+2=0 > y =2, y,=1
y1=2 = 2¥=2 = x=1

Jp=1— 25220 5 %, -0

4. Equacions logaritmiques

Fes-ho tu. Resol aquestes equacions:
a) logx + log4 =2 b) 2 logx — log (x—1) = log 4
a) logx + logd =2 — log (4x) = log 100 — 4x =100 — x =25, que és solucié valida.

2

x
x—1

2
)=Zog4 - X 1 =4 — x=2, que és solucié valida.

b) 2log x — log (x— 1) = log4 — log(

Pagina 92

5. Equacions tipus ax?" + bx" + ¢ = 0
Fes-ho tu. Resol aquesta equacié:

x-15x%-16=0
Fem el canvi de variable: x*% =y
L'equacié queda: y2—15y—16=0 — y, =16, y,=-1
x=+416 - x1=2, xy=-2
x=% 4«/—71 que no existeix.

Solucions: x| =2, x,=-2
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6. Inequacions amb fraccions algebraiques
Fes-ho tu. Resol aquesta inequaci6:

x -1
x

<x

2
x=1__=x"+x-1_
x x

Resolem les dues equacions associades:

—x%4+x—1=0 no té solucié; per tant, sempre té el mateix signe
x=0
(_ 0, 0) (09 +°°)
i+ x—1 - -
x - +
% +x—1
=x"+x-1 . _
X

El valor 0 no es pot incloure en la solucié perque anul-la el denominador. La solucié és (0, +o).
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Sistemes d'equacions no lineals

Resol els sistemas d'equacions segiients:

) 2%+ 3Y=17 ) 3lnx-lny=1 0 x2+y=02
2% _3v-1-61 mx?+lny’=7 3x—1=%+1
a) Fem el canvi de variable 2¥= 3z, 3/ =1
El sistema queda:
z+t=17
- ‘n: =8 £=9: go_25 ,_76
{zz—%=61 les solucions del qual sén: z=8, r=9; z= 3 = 3
z=8,1=9 — 25=23, 332 5 x=3, y=2
z=—23—5,t=7T6 - 2’“:—% No és valida perque 2 >0 sempre.

Solucié: x=3, y=2

3lhx—Iny=1 3lhx—Iny=1
Inx3+n y?=7 - 3lnx+2ny=7

Restem la 2a equaci6 de la 1a equacié: -3/ y=-6 — lny=2 — y=¢*

Sumem la 2a equacié més el doble dela la: 9/nx=9 — Inx=1 = x=¢

Solucid: x=e, y= e?
x2+y=0 x2+y=0

0 4 1 J SN x*+y=0 x*+y=0
gr-1_ 3},9+ 3x-1_ 3}/32 3x—1:3y2+1—2 3x—1:3y2—1

x2+y=0 x2+)/=0
- x—1=y2—1 - x=y2 — x1=0, ;=05 x,=1, y,=-1

Plantejament i resolucié d'un sistema de dues equacions amb dues incognites

Per fabricar una llauna de conserves cilindrica de capacitat 487 cm?, es necessiten 56z cm? de xapa.

Calcula les dimensions de la llauna de conserves.

r

nrlh=48n ”?h=48 —> h:4—§
2 dmrh=56n
2nre + 2nrh =567 2/2 427 =56

7'2 r

2242r38 _56 5 2,242,428 560 —» 26,22 _56-0 -
/a

3
2(r7—=28r+48) o _ &
r

- —287+48)=0 — r=4, r=2, r=—6 (no és valida)

£=3; 7'222 g }]2=§=12

Solucions: ri=4 — b= T 4
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Plantejament i resolucié d'un sistema de tres equacions amb tres incognites

En un grup de Ir de Batxillerat tots tenen com a matéria de modalitat Biologia, Dibuix o Tecnologia. Les ma-
tricules en Biologia representen el 60 % del total. Si tres alumnes de Dibuix shaguessin matriculat en Tecnologia,
aleshores les dues assignatures tindrien el mateix nombre d'estudiants. Finalment, el doble de la diferéncia del
nombre de matriculats en Biologia i en Dibuix és el triple de la diferéncia dels matriculats en Dibuix i en Tec-
nologia. Troba el nombre d'estudiants matriculats en cada una de les matéries.

x—0,6x—-0,6y—0,62=0 0,4x—0,6y—0,62=0
y—2=0 — 1y-2=6
2x—2y-3y+3z=0 2x—5y+3z=0

Multipliquem la 1a equacié per 5:

2x-3y—-3z=0 (13 2x-3y-3z=0 (a 2x—3y-3z=0 x=18
y— z=06 (22 y— z2=06 (2 y— z=6 —{y=9
2x—5y+32=0 (32 -(la) —2y+6z=0 (3a)+2. (la) 4z=12 z=3

Solucié: x =18 de biologia, y =9 de dibuix, z =3 de tecnologia.
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Unitat 3. Algebra

Exercicis i problemes proposats

Pagina 94

Per practicar

M Factoritzacid

1 Descompon en factors aquests polinomis i digues quines s6n les seves arrels:
a) 9x* — x? b) 4% — 28x + 49 ) &% + 957 + 27x+ 27
d) 2% —? - x e) x* — 1347 + 36 f)xt+ 2%+ 1
2) 9xt = x? = x? (9x? = 1) =x? Bx — 1)(Bx + 1)

Arrels: x =0, x=l, wo_L

3 3
b) 4x% — 28x + 49 = 2x —7)?

A
Arrel: x = 3

<) 3+ 9x2+27x+27 | x+3
x2+6x+9 | x+3
x+3 | x+3

1

x3+9x2+ 27x + 27 = (x + 3)3
Arrel: x=-3

d) 23 —x?—x|x
2x%—x—1|x-1
2x+1 | 2x+ 1
1

23 —x2—x=x(x—1Q2x+1)

Arrels: x=0, x=1, x=—%
©) x4 - 13x2+ 36 | x -2
23+ 2x%2 - 9x— 18 | x+2
x2-9|x-3
x+3|x+3

1

x* 21352436 = (x—2)(x = 3)(x + 3)(x + 2)
Arrels: x=2, x=-2, x=3, x=-3
£) x4+ 2x2+ 1= (x2 + 1)2

Es un producte notable. No té arrels perqué x2 + 1 no es pot descompondre.
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2 Troba, en cada un d’aquests casos, el MCD [A(x), B(x)] i el MCM [A(x), B(x)]:
a) A(x) = x* + x— 125 B(x) = x> — 9x
b)A(x) =x® + a2 —x—1; B(x) =% -«
) Ax) =x%—x% B(x) =23 2% +x-1
a) A(x) = (x—3) (x + 4); Blx) =x(x—3) (x+ 3)
MCD [A(x), B(x)] = (x—3)
MCM [A(x), B(x)] = x(x—=3) (x + 3) (x + 4)
b) A(x) = (x— 1) (x+ 1)2; B(x) =x(x—1) (x+ 1)
MCD [A(x), B(x)] = (x—1) (x+ 1)
MCM [A(x), B(x)] = x(x—1) (x + 1)?
Q) AX) =x2(c+1) (x=1) x2+1); B(x) = (x=1) (x% +1)
MCD [A(x), B(x)] = (x=1) (x? + 1)
MCM [A®), Bx)] =x2(x+ 1) (x—=1) (x2 + 1)

3 Resol aquestes equacions factoritzant préviament:
a) 6x° +7x* -~ 1=0
b) 1655 —8x3 + x=0
Q) x> +6x2-7x-—60=0
d)x-49x=0
e +9x2+15x-25=0
£)x%+3x%=0

) 6x3+7x2-1=0

6x3 + 7x% =1 =06(x+ 1)(x+%>(x—%>

Solucions: x| = -1, x, = —%, X3= 3

b) 16x°> —8x3 + x=0

2 2
16x° — 8x3 + x = 16x<x—%> <x+l>

D= o

Solucions: x| = > X =0, x3=—

Q) x3+6x2—7x-60=0
x3 4+ 6x%2—7x—60 = (x—3)(x+ 5)(x + 4)
Solucions: x| =3, x,=-5, x3=—4
d)x3-49x=9
x3 —49x = x(x=7)(x + 7)
Solucions: x; =0, x,=7, x3=-7
e) x3+9x%+15x-25=0
x3+9x2 +15x =25 = (x— 1)(x + 5)2
Solucions: x| =1, x,=-5
f) x®+3x2=0
x® 4+ 3x2 = x2(x% 4 3)

Solucié: x=0
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M Fraccions algebraiques

4 Simplifica les fraccions segiients:
xt—x?
x + 3x% 4+ 243
—x3 —4x% +11x + 30
©)
x?+2x-15

a)

a) xt—x? =X2(X—1)(X+1)=Lx—1
W3t 126 (42 (x+1) x x+2
b) Jc3+6xz+12x+8:(x+2)3 —x+2
x2+4x+4 (x+2)2
0 —x3—4x2+llx+30=—(x+5)(x—3)(x+2) _
x+2x—15 (x+5)(x—3)
T _Xx-2)(x+2) _ x-2

Srdxlrdxe x(x+2)? x+2

5 Opera i simplifica el resultat.

a) 3a+3 .(a+1)2
122-12 " 4221

%X ___x _ x
x-2 x-1 x2_3x4+2

e) <1_ x+1 x+3>_ 1

x+2 x+2) x+2

2) 3(@+(@+l)(@-1) 1
12a-1)(a+1)2 4

) x(x-1)-—x(x-2)—x :xz—x—x2+2x—x -0

(x=2)(x-1) (x=2)(x-1)

d) (c+1)(x +2) — x2 X+2+4x _ 3x+2

x+2 _

BARCAN®VA
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b) X +6x* +12x +8
rdx+ 4

4 2
d) % —4x
) X +4x2 + 4x

—x -2

b) x2+2x—3 . (x_2)2
(x-23 -1

9 (x;l - xf2>:<1+ xf2>

b) (x+3)(x—l)(x—2)2= x+3
(x=2)3x+1)(x-1) @=2)(x+1)

3x+2 3x+2

x(x+2) x+2

x2+4+4x—x2—4x—3‘ 1
e) E (x+2)_—x+2

6 Demostra les identitats segiients:

1 2 \(1_{\_1
) (o2 (1)

x-2 x=-3\[( 1 1 Y
c)(x—S x—2>'<x—3 x—2> 2-5

x(x+2) 2x+2 x(2x+2) - 2x(x+1)

b) a2—1

L a*+2a+1 -1
2 * B
a“—-3a+2 a

2_4-2

I it )
b) (@a+1)(a—-1) : (a+1)? _(@+1)(@-2) _
@-2)a-1) (@-2)(a+1) (@-2)(a+1)

1-x

1 )_1—x=L

9 ((x—z)Z—(x—sﬂ).((x—z>—(x—3>>_ (¢ =24x-3)(x-2-x+3) x_2-x43 _

(x=3)(x-2) (x=3)(x-2)

_ (2x-=5) . 1

(x=3)(x-2)

T(x-3)(x-2)

_(2x-5x-3)(x-2) x5

(-3 (x-2) " (x=-3)(x-2)

(x=3)(x—-2)
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M Equacions de primer i segon grau

7 Resol, quan sigui possible, les equacions segiients:
a) (x+1)? _l+x _ (x-1) _2+x
16 2 16 4
b) 0,2x + 0,6 — 0,25(x — 1)* = 1,25x — (0,5x + 2)*
o (5x-3)> - 5x(4x-5) = 5x(x— 1)

a) (x+1)? _lex _ (x—1)2 _2+x
16 2 16 4

Reduim a comt denominador i multipliquem per 16.

x2—6x—7=x>—6x-7

Obtenim una identitat; aleshores les solucions s6n tots els nombres reals.
b) 0,2x + 0,6 — 0,25(¢ — 1)% = 1,25x — (0,5x + 2)?

0,2x + 0,6 — 0,25(x? — 2x + 1) = 1,25x — (0,25x7 + 2x + 4)

-0,25x% + 0,7x + 0,35 = =0,25x% - 0,75x — 4

0,7x + 0,75x=-0,35 -4

1,45x = —4,35

Solucid: x=-3
¢) (5x—3)? - 5x(4x—5) = 5x(x— 1)

25x% —30x + 9 + 25x — 20x? = 5x? — 5x

9=0

No té solucié.

8 Resol les equacions de segon grau segiients:

_1)2_ 2_4_ i(i_ >_ﬂ=i_x—l
a) 0,5(x—1)"-0,25(x+1)*=4—x b) >3 2 3 s 7
c) 0,§x2—x—1,§=0 dDE+1)2-(x-2)2=(x+3)2+x2-20
o) K2 -2x+5 _x2+3x=x2—4x+15 f) 3x+1 5x*+3 _x2-1_ x+2

2 4 6 3 2 2 3

g x—a)?+x(x+b)=8b%—xQa->b) + a>

2) 0,5(x%2+1-2%)—0,25(x%+1+2x) =4 —x
0,5x2 +0,5—x—0,25x2-0,25-0,5x =4 — x
0,25x2 - 0,5x—3,75=0

x2-2x-15=0
2:8 5
=TT -3

3(x% >_x+l_l_2x—2
b)2<4+4 S B S S
3x2 448 —24x —x—1=1-2x+2; 3x2—23x+44=0
4
_ 2341 _
R S
_ 4y x, = AL
X1 X2 3
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3+09416 345 4
Xt T ‘<—1

x;=4, xp=-1
Dx?+1+2x—x2—4+4x=x2+9+6x+x2-20
0=2x2-8; x*=4
Xy ==25 x,=2
e) 6x2 — 12x + 30 — 3x% — 9x = 2x% — 8x + 30
x?—13x=0
x1=0; x,=13
f) 6x+2-15x2-9=3x2>-3-2x—4
0= 18x%-8x 2x(9x—4) =0

x1 =05 xz=i

9

g) x%2+a? = 2ax+ x% + bx = 8b% - 2ax + bx + &
2x2 = 8b%; x? = 4b% x=+2b
x;=2b; xy=-2b

M Equacions biquadrades

9 Resol les equacions segiients:
A xt-5x2+4=0 b)x*+3x%2-4=0 )axt+3x2+2=0 d)x*-9x2+8=0

5£425-16 5+ 4
a) x2 = 3 =5;3=<1
X1=25 xy=-25 x3=1; x4=-1

5 3:{9+16 345 _ 1
b) ¥ === ‘<—4(nova1)

x1=1; %y =-1

2> —3+y9-8 _3+1 _ -1 : 4
c) x°= 3 == —<_2—>Notesoluc1o

2 9:y81-32 9:+7 8
d) ot = ST =SS0 <

xp=15 %= =15 x3=242; x4=-242

10 Resol:
92 _ 3x%-1 1(.4_ _Lz_xz—S
2 (2-2)2=-1 b 31 +2<x 2 Zx)__4
)x°-2x3+1=0 dad-15x*-16=0

) (W2—2)2=1 > x*—4x?+4=1
x*—4x2+3=0

2o 41,/126—12 ) 432 :<?

xlz«/g; x2=—«/§; x3=1; x4=-1
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b)3xf—1+2x* —4—x*=x*-5

4xt _x2-0
2
x“=0
x2(4x2—1)=0<4x2_1=0
1 1
XIZO; szj; X3=—?

Q) x°—2x3+1=0
Fem el canvi de variable x3 = y.
y2-2y+1=0 — y=1
x=31=1

d) x® —15x*~16=0
Fem el canvi de variable x* = .

y2—15y—l6=0 — y=16, y=—1 que no és valida.
x:i4‘/TG 4 xl 22, X2=—2
M Equacions amb fraccions algebraiques

11 Resol aquestes equacions i comprova la validesa de les solucions:

a) 1,x-1_yp
x

p)3*=7_ 8 _
x2 ) x x+1
x 2x x-3  x+1 _
C) x_2+2_x——x d H+—3-x+2

o) x+7 __ Tx+l £) 30 x _2x+1
x+1  x242x+1

245546 x+2 x+3

a) 1, x _21 =0
X X
Reduim a comt denominador i multipliquem per x?

2";1 “0 = 2x—1=0 — x=L

[u—y

X = % és valida.

b) 3x—7= 8x
x x+1
=7 _ 8 ,5_9
X x+1

Reduim a comt denominador i multipliquem per x(x + 1).

(x=7) =0 > x-7=0 > x=7 esvalida.
x(x+1)

o —X 2x
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Reduim a comt denominador i multipliquem per (x —2).

x(x—3)
x—2

=0 - x(x-3)=0

Solucions: x| =3, x,=0. S6n valides.

d) x=3 + x+1 _

x—=3  x+1
2T _x-2=0
x2—9+x+3 *

Reduim a comd denominador, simplifiquem i multipliquem per (x + 3).

X—3 x+1 _x_zz_(x+2)2

+

= 2=
x2-9 x+3 x+3 0= x+2=0

Solucié: x =-2, ésvalida.

o) X7 Tx+l 4
)x+1 x2+2x+1

x+7 __Tx+l 40

x+1 x4 2x+1

Reduim a comd denominador i multipliquem per (x + 1)2.

3 2
7 +3x748x410 _ g, _3,3,2,8,410=0
(x+1)2

Factoritzem: —x +3x%+8x+10=—(x—5) (2x + x2 +2)

La soluci6 és x =5, que és valida.

f) 30 __x  _2x+1
x2+5x+6 x+2 x+3
30 x _2x+l _

x2+5x+6_x+2 X+3 -

Reduim a comd denominador i multipliquem per x2 + 5x + 6.

2
_3x+8x=28 o 5 3x248x-28-0
x%+5x+6

14

Solucions: x| =2, x,=——=. S6n valides.

Pagina 95

M Equacions amb radicals

12 Resol les equacions segiients i comprova les solucions:
a) ySx+6 =3 + 2x b)x+7-3x =1 ©) V2-5x+xy3=0 d)y2x+3+Jx-5=0
a) Sx+6=9+4x%+12x; 0=4x*+7x+3

7+J49-48 _7+1 -1
X 8 T3 ‘<—3/4

xl =—1; X2= —i

4
b)7-3x=1+x%2-2x; 0=x2+x-6

C 1£y1424  _145 2 (no val)
YT T2 -

x=-3
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€)2-5x=3x% 0=3x2+5x—2

‘e —Si«/25+24 ) _5617 L 1/23(noval)

x=-2
d)2x+3=x-5; x=-8 (noval)

No té solucié.

13 Resol:
a) 2x+{5x -6 =4 b) Jx-2+Jx+1 =3 <) 7x+1 _S5x-7 d)\/1=£
4 6 x 8
a) 5x—6=16+ 2x— 8{2x
3x—22=-8y2x
9x2 + 484 — 132x = 64 - 2x; 9x? —260x + 484 = 0
260 + 224 484/18 = 242/9 (no Val)
X = === =
18 2
x=2

b) Aillem un radical: yx—-2=3—4x+1
Elevem al quadrat els dos membres:

x=2=9-06yx+1+x+1 = 6yx+1=12 — yx+1=2

Repetim el procés: x+1=4 — x=3
Comprovem la solucié, ¥3—2 +y3+1 =3, veiem que és valida.
Q) 7x+1 _ 25x* +49—70x

4 36
63x+9=25x2+49 — 70x; 0=25x*—133x + 40
oo 133:117 _ >
50 8/25 (no val)

x=5
1_x
RES
Elevem al quadrat els dos membres:

2 2 3
1) _(x 1_1 .2 1 1.2_ _x°—064 _ 3 64o
(\/:> _(8) - . 64x - . 64x 0 — o 0 > x°-64=0 —

— x =364 =4, solucié vilida.

14 Resol les equacions segiients:

a) 3x—{x-42=0 b) \=5—7x+Jh+x={7—6x
O Yax—-1-=x-4 d) ¥4 —2x=8x2 ~16x
e) V2x+2-46x+10 =0 f) 4B3x+1=4-43x+1
a) Y3x—x—y2=0
Bx=\x+42

(3%)2 =(x +42)*

3x=x+2{2{x+2
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242yx=2x-2
(2424x)*=(2x-2)?
8x=4x?—8x+4 — x=y3+2, x=2—3 no es vilida.
Solucié: x = 3 +2
b) y=5—7x+ {4+ x =7 —6x
(=5-Tx+Vh+x)2=(7—6x)2 = 2/Tx—5/x+4—6x—1=7 —6x
2(T7x—5yx+4=8 = (—7x—5{x+4)2=42 — —7x?—33x-20=16

Solucions: x| = _12 x, = —3. Totes dues sén valides.

=
o Vhx—1=x-4
Elevem al cub els dos membres:
Gdx—1)3=(x-4)3 = 4x—1=x>-12x2+48x - 64 — x> —12x% +48x - 64— 4x +1=0
Factoritzem:
x3—12x% + 44x— 63 = (x— 7) (x> = 5x + 9)
Solucié: x =7 ésvalida.
d) 3 4 _2x=9/8x2 —16x
Elevem a la sisena els dos membres:
(4-2x)2%=8x2—16x — 4x%2—16x+16=8x2—16x — 4x%2+16=0
No té solucié.

e) V2x+2-46x+10=0

Aillem les arrels.

V2x+2=46x+10

Elevem a la quarta els dos membres:
2x+2)?=4x>+8x+4=06x+10 = 4x? +8x+4=06x+10 —

= 4x2+2x—-6=0 > x=1, x= —% no és valida.

Solucio: x=1

f) 4B3x+1=4+4B3x+1 = 0=4 — No té solucié.

M Equacions exponencials i logaritmiques

15 Resol expressant ambdés membres de I'equacié com a poténcies de la mateixa base:

x2+1_l 92x _ . x+3_i x2 +3x _
9 3ri- 1 b2 =27 95-27+3=2 d) 573 0,04
lx=i lx= x _ x+1 ~Hx+1 _
o) <3> > f)<9> 81 g) (0,01)* = 100 h)3*+1.25+1 .36
2x+5
i) y23*-1 20,125 j) 33J27x-1=<%> k)3.9°.27%=1 1) 5%-5.125% =25

a) 3’“2*1:% 5 3¥+1.32 5 22,122 -5 x2=_3 — No té solucié.

2x 4x
b) 22227 — 33—x=33 — 3433 5 3523 — Solucié: x=1

3)6
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0 5.2“3:% 5 5.2%%325.22 3 x4+3=-2 — Solucié: x=-5

x2+3x x2+3x 4 1 x%+3x 1 x% +3x -2 2
=0,04 —> == —> =— = —- =2

Solucions: x,=-1, xy=-2

x X 3
2)_8 2) _(2 ié x =
e) <3> 57 - <3) <3> — Solucié: x =73

1 x 1 x 1 -2
f) (;) =81 — (;) =<§) — Solucié: x=-2

g) (0,01)*=100 — (0,01)* = 0,012 — Solucié: x=-2

h)y3*+1.2x+1-36 — 3x+l.px+1 G2 5 g¥+1_62 5 x4 1=2 — Solucié: x=1

) 23120125 — 21125 1

1000 8

3x—1
- «/23’5'1:% - 2xT=2_3 - _3x2—l =-3 — Solucié: x = —%

2x+5 3(x—1)
3

2x+5
j) 3%%:(%) - 3%”-”:(?) — 3l

361 _
-

=322x+5) _

- 1+ —2(2x+5) = x=-202x+5) — Solucié: x=-2

k)3_9x.27x=1 N 3.32x_33x=30 N 31+2x+3x=30 — 1+5x=0 — Solucis: x=_%
) 5575 125% =25 — 575.53 2252 — 5¥75+0x 252 5 7% 5-2 — Solucié: x=1

Resol, utilitzant logaritmes, aquestes equacions:

% b) e*~? = |73 o) 2%.3*=8l1
e

d) 2% -1 C) 2x+1_162x+1=3 f) (l)x.125x+1=4
3x+1 5

a) 5:27 N %:f N 1n2—17=1nex N x=/n2L7=/n1_zn27=o_/n27 5 x=~-3,296

b) e 2=73 = e 2=n{73 — x—9=%ln73 - x=9+—ln273 — x=11,145

. ~ _log81 _
c) 6"=81 — xlog6=10g8l — x= Iog 6 =~ 2,453
2% _ 2 x_ 2_ _ 10g3 __
d) 33 =1 - <—3> =3 = x/og—3 =log3 — x_410g2—/0g3 2,710

e) ox+l g2+l _3 2x+1.24(2x+1)=3 — 29%+5_3 _ /0g29x+5=l0g3 N

log 3
— (9x+5)log2=1log3 > (9x+5)= log 2 =1,5850

1,5850-5

- —0,3794
5 0,379

Solucié: x =

f) (%) . 125x+1=4 N S—x.53x+3=4 N 52x+3=4 N /0g52x+3=10g4 N

log 4

— (2x+3) log5=1logd — (2x+3) = 5 =0,8613

log

Solucié: x = 0’861#3_3 =-1,0693

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN
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17 Resol les equacions segiients mitjangant un canvi de variable:

X 1-x_ x+ 1 x—l_i 1+x 3x—1=£
a)2¥+2 =3 b)2 +2 =5 c8 +2 16
d)2%*-5.2+4=0 € 9-3*-6=0 £)71+2%_50.7*+7=0
g)zx/2+2x=6 h) /32x+7=3x+1 i) 23x_3.22x+1+3-2x+2=8
Q) 2%+ 2 -3

X

z=2% > x+;=3; Z2+2=3z
z

- =0; —3im_3il _ 2= 2%=2 = x=1
A R ‘<1—>2X:1—>x2=0

b) 2.2x+27x=%; 4.2%42%=5; 2% =1

x=0
23+3x 3x—1=1_7
c) +2 T
x\3
8~(2")3+%=}—2—>2x=z—>128z3+8z3=17
5_17. (3. 17 _1 \ﬁi x_ 1
(128 +8)(2)3=17; (2) s~ 2V3 > o 2=

x=-1

d)(29%2-5.2+4=0

v 5+¥25-16 513 _ 4
2= 2 ) ‘<1

x1=0; x,=2

@2 ax o o ax_ 121424 135 _—3
e) (39°-3"-6=0; 3*= 5 ) _<—2(noval)

x=1

(7%)2 _ LT7X —-0- x_50i48_ 7
£) 7-(799%=50- 7547 =0; 7¥ =227 _<1/7

x1=—1; %=1

g 2¥2-3.2%=6 — J2¥-3.2%=6
Fem el canvi de variable 2* = y:

Jy=3-7=6 = Jy=3.946 = ({9)?=3y+6)> > y=9y>+36y+36 —

—35+4-71

— 992 +35y+36=0 — y-= 13

No té solucié.

h) V3% +7=3%+1

Fem el canvi de variable 3% = y:
2,7_ 2,72 _ 2 2,7_.2 - -
Ny +7=y+1 > (y*+7)*=(+1)* = y*+7=y"+2y+1 > 7=2y+1 = y=3
Solucid: x =1
l) 23x_3.22x+1+3_2x+2=8
Fem el canvi de variable 2*=y:
7 =3-2-9243.229=8 > P’ —6)?+12y=8 - > -6)*+12y-8=0 - (y-2)°=0 - y=2

Solucio: x=1
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18 Resol aquestes equacions:

a) log(x2+1)—log(x2—1) =log% b)ln(x-3)+In(x+1)=n3+In(x-1)
o) (x—1) log(3**1) =3 log 3 d) log (x + 3) — log (x—6) = 1

x4l 13
a) /og—xz_l =log B

12x% +12=13x% - 13; 25=x7
X1 ==3 x=5

b) ln(x? = 2x — 3) = (3x — 3)
x*—2x-3=3x-3; ¥ -5x=0
x=5 (x=0 noval)

c) log(3(er Dee-1)y - log 3°
3 D=1 233 (x4 (x—1)=3
x=2 (x=-2 noval)

d) log%:l

x+3=10x—-60; 63 =9x
x=7

19 Resol les equacions segiients:

a)logs(x2—2x+5)=1 b) log 3x+5 + log x = 1
) 2 (logx)? +7 logx—9 =0 d) % logi; (x+5) =1
e) log (x? + 3x+ 36) = 1 + log (x + 3) f)lnx+In2x+Indx=3

a) logs (x* — 2x +5) = logs 5
x?—2x+5=5; x(x—2)=0
X1 = O; X2=2

log (x(3x +5))
2

b) =1; 3x%+5x—100=0

5%35 5
x= 22222 = < 7 0/6 (o val)

x=5

1; x; =10
9 logx=_7i‘/49+72=_7211=< X1

4 ~18/4=-9/2; x,=1072

(x+5)Y2=11; (x+5)=112
x=116

x?+3x+36 -1
x+3

x2+3x+36=10x+30; x2—7x+6=0

oo 7¢J429—24 ) 7;5 :<?

x1=1; x2=6

e) log
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f)Inx+n2x+ndx=3
In(x-2x-4x) =3

3
lf’l(8x3)=3 - 8353=e3 N x3=%
3/ 3
14 (4 e
=4 =5 5 x=£
¥TNg Ty T

M Sistemes d'equacions

20 Resol:
x.y=15 l l=i 2 2 ) 2_ B i
a) x_5 b) x+y 6 0 {;2+y =10 d) {xz—ﬁ =5 o) {;+y2 5x 5y+;0_0
y 3 2x+3y=2 y—x=7 xXy= - y*-5x+5y+2=0
a)x:%
57 2 y=3 = x=5
3 1% -9<y__3_)x__5

y= 2—2x

3 6x + 12 = 10x — 10x?

10x2 —4x+12=0
5x2 - 2x+6=0

b) 67+6x=5xy} by s 6= ¥2=29)

No té solucié.

) ?+y2=10 = (2y-7)2+y?=10 —
C
2y—x=7 = x=2y-7

— 492 —28y+49+ y2=10 — 52 -28y+49=10 — y=3, y:%

n=3 x=1 )’2=%> x2=—%

2 4_ 4,22
Gopes o (6] pos o A sy, G0,

d) J J

6
=6 > x=—>
Y Y

—>y4+5y2—36=0 - y=2, y=-2
=2 x=3y=-2, =3

e) 2x2—10x+12=0; x2-5x+6=0

(32504 sa1_ 3
2 2 2
x?+ y2—5x— 5y+10=0
%+ y*+ 5x— 5y— 2=0

2y% - 10y+ 8=0

/25— 4
y2-5y+4=0 > y:Si 225 16=5§3=<1

x1=3, y1=4 =3, =1 x3=2, y3=4 x4=2, y4=1
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21 Resol:
a) y2—2y+1=x b) 2yx+1=y+1 9 3x+y) +x=12 d) yx+y+2=x+1
J;+y=5 2x-3y=1 2x—y=6 2x-y=5
a) x=(5-y)?
92 =2y+1=25+5>-10y
8y=24; y=3; x=4
x=4; y=3
2 p—
b)4x+4=y2+1+2_y; x=%
_1+3y 240y
2 4
y2+2_y—3=2+6_y
}/2—4)/—5:0
4216420 446 _ 5> x=8
D Enb e T
xp==l y1=-1 % =8, =5
Q) y=2x-06
V3(3x—-6)=12-x
9x— 18 = 144 + x> — 24x
0=x2-33x+ 162
_33+21 27—)}/248 (noval)
) _<6 — y=06
x=06, y=6 (x=27, y=48 (no val)
d)y=2x-5
mzx—l
3x—5=x%+1-2x
0=x2-5x+6
_ 5%425-24 541 _ 3 - y=1
YT T _<<::2—9y=—1
x1=2, ==L x=3 y=1
22 Resol els sistemes d’equacions segiients:
A= x, +1 _ x -
a))'xl p) et e =1 o 57571
2%4+2Y=12 x2+y2=1 5%:5Y=25
x 2
10%.107Y l=0,1 32x+3y—l=4 22x+2y=l
d){ p2« 5 ) e+l . 2y f) 2
2y_1=0, 5 3 +37=12 22(x-3) _ 4

y—x=1
a)
274 2y=12
y=1l+x — 264214 % 212 5 2¥42.2%212 — 3.2=12 —
— 2=4 5 x=2 5> y=1+2=3

x=2) y=3
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b R S e e L
2+ yP=1 = (“1-p2+9*=1 > 2)?+2y=0 = y(p+1)=0 — y=0;y=-1

x1==1y1=0; %, =0, y,=-1
){sx.w:l L 5T=st | fxey=0
< I5%:50=25 Sx‘y=52% x—y=2
x=1, y=-1

21
10%-1077°=0,1 {wxw ~1.107! {x+)’2—1=—1 {x+)’2=0
- - -

d) 22x 2x +1 _ —2
2 =0,25 25X=y 2x—y+1=-2 2x—y=-3
=—}}2
%
_2y2_},+3=0 — )}:1’ y:—%

xp==1, =1 x2=—%’ }’2=—%

32x+3}/—1:4

3*¥+1437-12

2,1 24=12
274 =d {3z e 32 3220 > 220, z=1

An 3=z1i3=t
omenem z i {3z+t=12 3zarol2

z=0 (noval)

z=1 —>1t=9 = x=0, y=2

2x y=l
{2 +2 >
2260 =4
Par=t 5422 521y =—— (no val)
2 2 4’
Anomenem 2=z y 2'=1£7 .2
Eo_4 > =44
t_Z
-1 1, 1 ali
t= 7 -z 2,z 3 no es valida.
-1 -1 =1, y=—
t—4 -z 5 — x=-1, y=-2
Pagina 96
23 Resol:
2 log x +log y=3 b) logzx;-310g2y=5 0 log (x?y)=2
log x —log y=-1 log2x7=3 log x = 6 + log y*
2 2 _ —y= — =
Y Gl =11 o ¥y 25 £) Inx-lny=2
log x —log y=1 log y=1log x -1 Inx+lny=4
a) 2logx =2
x=10; y=100
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b) log, x + 3log, y =5 log, x + 3logy y = 5

2log, x — log, y = 3 6log, x — 3log, y =9
7log, x =14
x=4, y=2
c) 2logx + logy =2 4logx + 2logy = 4
log x —2logy =6 logx—2logy= 6
5log x =10 — logx=2

x=100]

1

Y=700

d) logﬁ=l; X -10; x=10y
J y

100y2 — y?=11; 99y% =11; y?== — y=x

1 1
9 3

_10,  _1
X230 )73

( =—% no Val>

e) x=25+y| y=0,1x
logl=—1 0,9x =25
X

X

_ 250, 25
"9 )

£) lnx—iny= 2} Sumant les dues equacions, queda:

Inx+lny=4| 2lnx=6 — lhx=3 - x=¢

Restant la 1a equaci6 de la 2a, queda:

2lhy=2 = Iny=1 - y=¢

x = e y=e

M Meétode de Gauss

24 Resol pel métode de Gauss:

x— y—z=-10 2x-3y+ 2z=0 x+y+2=3
a)] x+2y+2z=11 b) {3x + 6y —22=0 ) 12x—y+z=2

2x— y+2z=8 4x+ y— 2=0 x—y—-2z=1

x+ y+z=18 X+ y+ z=2 x+y—2z=9
d) ix -2=6 e) 12x + 3y +5z=11 f)i2x—y+4z=4

x-2y+2=0 x-5y+6z=29 2x—y+6z=-1
Q) x— y-z=-10| (a x— y-z=-10| (a

x+2y+z= 11 (a+(a) 2x+ y = 1; (@a

2x— y+z= 8| (32)+(la) 3x—2y = =2 | (Ga+2- (2)

x—y—2z=-10| x=0 x=0

2x+y = 1py=1 y=1

7x = 0] 2=-1+10=9) 2=9
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b) 2x-3y+ z=0| (9

3x+6y—22=0
4e+ y— 2=0

) x+y+z=3| (13

(2a) + 2. (1a)
(3a) + (1a)

2x=3y+2z=0] x=0
7x =0 y=0
6x — 2y = z=0

x+y+ z=3| (13

2x—y+2=2¢ (a)+(la) 3x +2z=51 (2a)
x—y+2z=1] (a)+(la) 2x +2z=4| (Ba)- a)
x+y+ z= 3| x=1 x=1
3x +2z=5 zz%:l y=1
X =-1 y=3-x—-z=1 z=1
d) x+ y+2z=18| (13 x+y+ z=18| (1 x+y+z=18
X —z= 6 (2 x — z=6; () x —z=06
x—2y+z= 0| (a)+2-(a 3x +3z=36| (a):3 X +z=12
(1a) x+y+z=18[ x=9 x=9
(2a) x —z=06p z2=x—-6=3 y=06
(3a) + (22) 2x =18| y=18—-x-2z=6] z=3
e x+ y+ z= 2 (1a) x+ y+ g= 2| (a
2x+ 3y + 5z =11 (2a) -2 - (1a) y+3z= 7
x=5y+062=29| (3a)-(la) —6y+52=27| Ga+6- (a)
X+y+ z= 2 z=6_9=3 x=1
23
y+ 32= 71 47 3527-9=2 y==2
232=09) y_2_y_z-2+2-3-1] 2=3
f) x+y-2z= 9| (1 x+y—2z= 9| (a
2x—y+4z= 4 (Qa+ (12 3x +2z=13} (2a)
2x—y+6z=-1| (3a)+(la) 3x  +4z= 8| (32)-(2a)
x+9y—2z= 9 Z:i x=6
Y = 2 =
3x +2z=13 o 13—2z:6 y=-2
2z=-5 3 _ =5
T y=9-x+22=9-6-5=-2) 275"
25 Resol:
*, ) 26 2(x-1) 2 _4
3x+2y+2-3=0 7x-3y+z=-11 2 3 Sy 6
a)\x+y=3-5 b)ix—y+l=2 Ji2x—y-2-0 d)‘%—z+§=8
x=z-2y-3 2x+2y=8+z >
TeTAaT - 3x ) =z 2
-2 =-2_1 x+2y+==1
5 32710 YTy

a) 3x+2y+2-3=0

X+y=2-5
x=z-2y-3
X+ y—z=-5
3x+2y+z= 3
x+2y—z=-3

3x+2y+2= 3| (2
— x+ y—z=-5; (a
xX+2y—2z=-3| ()

(1a) X+y— z=-5| x=-2
(22) -3 - (1a) —y+4z=18 y=2
(32) - (1a) ¥ = 2| z=5
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b) 7x -3y +z=-11 Tx—3y+z=-11] @

x— y+l=z - x—- y-z= -1 (13

2x+2y=8+z 2x+2y—2z= 8| (a

x— y—z= —-1| (a x— y— zg=-1| (@a
7x—3y+z=-111 (2a)-7-(la) 4y + 8z=—4 ()
2x+2y—z= 8| (a-2.(la) 4y+ 2z=10] (Ga-(a

x— y— z=-1[ x=0
4y+8z= 4 y=3

—7z=14| z=-2
9,226
2+3 % %+%— Z= —6 3x+2y—6z= 36| (1
2x — —%:0 - 2x- y—%: 0L = 10x—-5y— z= 0; (2a)
—3x_l=£_10 —Zx_%_%:_lo —9x—4y—6z2=-120| (3a)-(1a)
4 3 2
3x+2y—6z2=-36| (la-6-(2a) —57x + 32y =-36| (1a)+32-(3)
10x-5y— z= 0 (a 10x— 5y—z= 0 (2
—12x — 6y =-84| 1/6-(3) 2x— y =—14| (3
—121x =—484| x=4
10x-5y—-2z=  0p y=6
2x—y = -14| z=10
d)M+),=£_4 M+y_£=_4
5 6 5 6 12x + 30y — 52 —12 =120
x_J,z_3 P X2, 2.3 F > 6x— 3y+4z = 96 —
2 4 3 2 4 3
29+ 2 =1 x+2y+ 2 =1 da e B+ 2 B 4
X+2y+p= g+
12x + 30y — 52 =-108 | (1a)+5-(3) 32x + 70y =-88| (la+2-(2a)
— O6x— 3y+4z= 96 (20-4 (a) -10x-35y = 80, (2a
4o+ 8y+ z= 4| (3 dx+ 8y+z= 4| (a
12x =72 x=6

—10x — 35y =80 y=—4
4x+ 8y+z= 4| z=12
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26 Resol aplicant-hi el metode de Gauss:

x—y =1 x+2y+ 2z=3 x+ y+3z=2
a) 12x + 6y — 5z=—4 b)) x-2y+ 5z=5 0 2x+3y+4z=1
x+ y— z=0 5x—-2y+17z=1 —2x— y—8z=-7
2x— y— z=2 x+ y+ z=3 2x+ y+z=1
d)] 3x—2y—-2z=2 € 1—x+2y+ z=5 f)] 3x+2y—-2=0
—5x + 3y + 5z=-1 x+4y+3z=1 —x+4y+3z=2
a)
xX—y = 1 (1a) x—y = 1 (1a)
2x+6y—5z=-4; (20-5-(3) Bx+y =-4p (a+3-(la)
x+ y— z= 0] () x+y—z= 0] ()
1 x=2
x— =1 ) 2 2
- 1+ L-3 1
-2y ——(1) x-1+2—2 };:5
o yma= 0) 3 o0
z—2+2 21 z=2
b) x+2y+ z=3| (3 x+2y+ 2z=3| (3
Xx—=2y+ 5z=5; (a+(la) 2x + 6z=8 (2):2
Sx=2y+17z2=1| (3a)+(1a) 6x +18z=4| (a):6
x+2y+ z= 3
x +3z= 4 Lasequacions 2a i 3a diuen coses contradictories.
x +3z=4/6

El sistema és incompatible; no té solucié.

9 x4 y+3z= 2| (a X+ 9y+3z=
2x+3y+4z= 1 (a-3-(la) —x —5z=—
2x— y—-8z=-7| (3a)+ (1 —x —5z=—

2
5
5

Hi ha dues equacions iguals. El sistema és compatible indeterminat. Busquem les solucions en

funcié de z:

— (5-52)+y=2-3z = y=2z-3
- x=5-5z

x+y=2-3z

!

x=5-52g y=22-3, z2=2

—x==5+5z2

x=2
d) 2x-— y— z= 2| (3 2x— y—z= 2 5x—9 1
3x—2y—2z= 2 @a)-2-(la —x =2¢7 2 2
—Sx+3y+5z=-1 (32) +5 (1a) S5x —2y =9 z=2x—y—2=?
= = — =i
x=2,9 xR z >

(1a)
(2a) + (1a)
(32) — (1a)

x+ y+ z= 3
3y+2z= 8
3y+2z=-2

¢ x4+ y+ z=3
X +2y+ 2=5
x+4y+3z=1

Les equacions 2a i 3a obtingudes diuen coses contradictories. Per tant, el sistema és incompatible.
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£) 2x+ y+z=1[ (a 2x+ y+z=1
3x+2y—2=0; (a)+(a) x+3y =1
—x+4y+z2=2| (3)-(la) X+ 3y =1

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN

Hi ha dues equacions iguals. El sistema és compatible indeterminat. Busquem les solucions en

funcié del parametre y:

—2x+z=1—y} - 2(1-3y)+z=1-y = 2=3-7y

x=1-3y

x=1-3y, 2=3-Ty

M Inequacions. Sistemes d'inequacions
27 Resol aquestes inequacions:

a) 52 +x) > -5«

dD)Ix?-4>0 e)xr+6x+820

a) 10 + 5x > —5x; 10x>-10; x> -1
(_1) +°°)

o) x(x+5)<0
(-5,0)

6+36-33 _ -2
o 6% 36 32 _ 6212:<_4

(_‘X’) _4] U [_2’ +°°)

28

Resol els sistemes d’inequacions segiients:

4x -3<1 3x-2>-7
a b)
x+6>2 5-x<1

Q) x<1

x> —4} (-4,1)

o x>17

19 ¢ (17, +00)
x> 5}

29 Resol:

aA)(x+1)aZx-3)>0 b)x(x*+3) <0

x>—1
x—3>0
x+1<0}

x>3
x<—1

a) x+1>0} } (3,4 00)

(_°°’ _1) U (3> +°°)
} (_°°)_l)

x—=3<0| x<3

b) (e, 0)

) x2+5x<0
f)x2-2x-15<0

byx—1>2x-2; 1>x
(_°°) 1)

of=4)ulio

J 5
f') 2+ §+60:2§8:<_3

[_3’5]

5-x<-12 2x—-3>0
c) d

16-2x<3x-3 5x+1<0
b).._5

¥ 3}(4,+oo)

x>
d) x>3

No té solucié.
x<——=
5

c) x’ <0 d)x_3<0

x+4 x+2
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d
9 (~00,—4) | (-4, 0) | (0, +) ) (~o0,-2) | (-2,3) | (3, +o0)
x2 + + + x-3 - - +
x+4 - + + x+ 2 - + +
x?2 x-3
<+4 - + + x+2 + - +
(_‘X’) _4) U (_4’ 0) (_2’ 3)
30 Resol els sistemes d’inequacions segiients:
x?+2x>15 S5x—x224 x2<4 x2-5x-620
a) b) 9) d)
3-2x<7 Sx—1<4x+2 x2-5x+4<0 % +11x-2420

2 {xz +2x>15 — Solucions: (—eo, =5) U (3, o)
3-2x<7 = Solucions: (-2, o)

Les solucions comunes sén: ((—eo, =5) U (3, o0)) N (=2, o) = (3, o)

S5x —x224 — Solucions: [1, 4]
b)
Sx—1<4x+2 — Solucions: (—oo, 3)

Les solucions comunes sén: [1, 4] N (—o0 3) = [1, 3)

<4 — Solucions: [-2, 2]
2 X2 —5x+4<0 — Solucions: [1, 4]

Les solucions comunes sén: [-2, 2] N [1, 4] = [1, 2]

) {xz —5x—620 — Solucions: (—oo, —1] U [6, o)
2 +11x=2420 = Solucions: (3, 8]

Les solucions comunes sén: ((—oo, —=1] U [6, )) N [3, 8] = [6, 8]

31 Resol graficament:

a)x+y-220 b)2x-3y<6 c) x—3y53 d)i—lZ—l
2 2 3
a) Dibuixem la recta 7:x+y—2=0. 7
Prenem el punt O = (0, 0) € r, substituim en la inequacié i compro- 4
vem que no es verifica la desigualtat 0 + 0 — 2 > 0. \ x+y=-220
2

La soluci6 és el semipla que no conté O.

b) Dibuixem la recta 7: 2x—3y—6 = 0.

Prenem el punt O = (0, 0) € », substituim en la inequacié i compro- 4
vem que es verifica la desigualtat 0 — 0 — 6 < 0. B ik Tk 650
La solucié és el semipla que conté O. A
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° 36_23},SS — x—3y—6<0. Dibuixem la recta 7: x—3y—6=0.

Prenem el punt O = (0, 0) € », substituim en la inequacié i compro- P

vem que es verifica la desigualtat 0 — 0 — 6 < 0. 1 ;
La solucié és el semipla que conté O. /

d) %—%2—1 — 3x—2y+620. Dibuixem larecta 7:3x—2y+6=0. d
4
Prenem el punt O = (0, 0) € », substituim en la inequacié i compro-
: . 3x—2y=620
vem que es verifica la desigualtat 0 — 0 + 6 > 0. /
La soluci6 és el semipla que conté O. /é X
2 4

32 Resol graficament:

—y< 2x — y < —2y<
2) 2x+y>2 by 1¥~Y 3 o 12%-y 3 d) 3x-2y<5
x<3 y<2 2x+y<5 x+y28
a) Resolem cada una de les inequacions. La soluci6 es la regié obtinguda N4
de la interseccié dels dos semiplans. La recta 2x + y = 2 no pertany a J2x+y>2
la regié solucio. 3
REZ: 3 X
-2 2 | 4
1L ‘\‘
L4
b) Resolem cada una de les inequacions. La solucié es la regié obtinguda Y
de la intersecci6 dels dos semiplans. 4

¢) Resolem cada una de les inequacions. La solucié es la regié obtinguda Y
de la intersecci6 dels dos semiplans. TR
& 2x-y<3
/ X
-2 / 2 4
d) Resolem cada una de les inequacions. La solucié es la regié obtinguda Y]
) , : 8 s
de la intersecci6 dels dos semiplans. X+y2
3x-2y<5/
6
4
2 —t
/2 4 6 X
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33 Representa, en cada cas, els punts del pla que verifiquen les condicions donades:

x20 y=1 x+y<2 x+2y<10
a) 1y20 b) \x<3 c)12x—-y>1 d)2x-y=20
x—-y<5 —-x+ysl y>0 -1<x<3
a) Resolem cada una de les inequacions. La regi6 solucié es la interseccié ]
dels tres semiplans.
4
b) Resolem cada una de les inequacions. La regi6 soluci6 és el triangle Y
intersecci6 dels tres semiplans. | xros|]
N x<3
2
yz21
X
—2 4
¢) Resolem cada una de les inequacions. La regié solucié és el triangle S
interseccié dels tres semiplans (els segments dels costats del triangle no s
pertanyen a la solucid). N 2x+y> 1
1 \\
1
x+y<2
y>0 X
— A
TN\
A
d) Resolem cada una de les inequacions. La regié solucié és la interseccié Y1 A1
dels quatre semiplans. AT T
s
2r—p >0
o)
X
—Z 4
x>—1 x<3
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Problemes

34 Un inversor, que té 28 000 €, col-loca part del capital en un banc al 8 % i la resta en un altre banc
al 6 %. Si la primera part li produeix anualment 200 € més que la segona, quant va col-locar en
cada banc?

x al 8% —135 0,08x

(28000 —x) al 6% —25 0,06 (28000 — x)

0,08x = 0,06(28 000 — x) + 200; 0,08x = 1680 — 0,06x + 200 — x = 13428,57 €
Va col-locar 13428,57 € al 8% i 14571,43 € al 6%.
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35 Contractem una hipoteca el mes de gener del 2013 amb revisié semestral del tipus d’interés. Pel juliol
ens apugen la quota un 4% i, en la revisi6 segiient, ens 1'abaixen un 1% respecte a la del juliol. Si el
gener del 2014 estem pagant 19,24 € mensuals més que en el mateix mes de ’any anterior, quina era
la quota inicial?

Utilitzem la férmula Cr= G- index de variacid amb Cr= Quota final, C;= Quota inicial
L'index de variaci6 en el primer semestre és 1 + % (on 7 ésel tant per u de l'interes).

iv.=1+0,04 =1,004

T

L'index de variaci6 en el segon semestre és 1 — 3

(on 7 ésel tant per u de l'interes).
iv.=1-0,01=0,99
L'index de variacié total és index de variacié = 1,04 - 0,99 = 1,0296

Cf= C, - index de variacié — x+ 19,24 = x-1,0296 — x =650 € era la quota inicial.

36 El nombre de visitants a una certa exposicié durant el mes de febrer es va incrementar en un
12 % respecte al mes de gener. No obstant aix0, el marg va patir un descens del 12 % respecte al
febrer. Si el nombre de visitants del mes de gener va superar en 36 persones el de marg, quantes
persones van veure I'exposicié el gener?

Gener —12%5 Febrer —12%5 Marc
x 1,12 x 0,88 - 1,12x = 0,9856x

x=0,9856x + 36 = x=2500 persones.

37 Per cobrir el terra d’una habitacié, un enrajolador disposa de dos tipus de rajoles:

3 dm
2 dm
oe]

4dm 5 dm
Triant el tipus A, es necessitarien 40 rajoles menys que si es triés el tipus B. Quina és la superficie
de I’habitacié?

nre.rajoles A — x -
Superficie:  12x = 10(x + 40)

nre. rajoles B — x +40
12x = 10x + 400
2x = 400
x = 200 rajoles
200 - 12 = 2400 dm? = 24 m?

38 En un nombre de dues xifres, les desenes sén el triple de les unitats. Si s’inverteix
Pordre de les xifres, s'obté un altre nombre 54 unitats menor. Calcula el nombre inicial.

3x  x _ 31x=13x+54
R — 30x+x=31x

3 18x=54
%-%—)le+33¢=13)€ x=3
El nombre és el 93.
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39

40

41

Dues aixetes omplen un diposit de 1500 litres en una hora i dotze minuts. Brollant per separat,
la primera tardaria una hora més que la segona. Quant tardaria a omplir el diposit cada aixeta
per separat?

Entre totes dues — 1500 litres en 1,2 hores.

1o — r+1 1 1 1
20 s ¢ } 1t 12 (en1hora)

1,2(t+2+1) _ t(t+1)
1,2¢(¢+1) 1,2¢(¢+1)

24t+12=1t%+1¢
t2-1,4t-1,2=0

C1,4£2,6 2
r= 2 _< —0,6 Impossible!

La primera tardaria 3 hores i la segona 2 hores.

Una piscina tarda 5 hores a omplir-se usant la seva presa d’aigua habitual, i 20 hores si usem
una manega. Quin temps sera necessari emprar per al seu ompliment si usem ambdés métodes
de manera simultania?

En una hora, la presa d'aigua habitual ompliria L dela piscina. En una hora la manega ompliria %

de la piscina. >

Usant els dos métodes, en una hora s'ompliria 11l _1gela piscina.

5 20 4

Aixi, doncs, es necessiten 4 hores per omplir la piscina.

En una botiga es ven te blanc a 18 €/kg i te verd a 14 €/kg. També, una mescla de tots dos
a 16,40 €/kg. Quina és la composicié de la mescla?
PREU QUANTITAT DE TE PUR EN 1 KG DE MESCLA TOTAL

TE BLANC 18 €/kg x 18x

TE VERD 14 €/kg J 14y

MESCLA | 16,40 €/kg l=x+y 18x + 14y = 16,40
x+y=1 x=0,6
18x +14y=16,40| y=0,4

La mescla té¢ 60 % de te blanc i 40 % de te verd.

42 La superficie d’un triangle equilater és de 50 m?. Calcula’n el costat.

2
g
22 12 3%, V3l
W=li=p== h=
) 2
Area = 64/ =50
> ;2-200 /=ﬂ=10,75m

1 3 13
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44

45

Calcula les dimensions d’una finca rectangular sabent que el perimetre mesura 140 m i la dia-
gonal és de 50 m.

d X
J

P=2x+2y 140 =2x +2y 70=x+y

d=x*+y? - 50 = yx? + y? - 2500=x2 + y?

Solucions: x| = 30, y; = 40; x, =40, y, =30

Un costat mesura 30 m i l'altre 40 m.

El quadrilater central és un rombe de 40 m de perimetre. Calcula les dimensions del rectangle
sabent que la base és el triple de P'altura.

4x=40; x=10m

10

A
\

3b—10

3b
b2+ (3b-10)2=10% — b%2+9b%+100-606=100 — 106%-60b=0 —
— 6(106-60)=0 — 6=0, b=6

Base: 18 m; Altura: 6 m

Un granger espera obtenir 36 € per la venda d’ous. De cami cap al mercat se li'n trenquen qua-
tre dotzenes. Per obtenir el mateix benefici, augmenta en 0,45 € el preu de la dotzena. Quantes
dotzenes tenia al principi?

Tenia x dotzenes — 36 €/dotzena
x

Li queden x—4 dotzenes — (376+0,45) €/dotzena

(i+o,45) (x —4)=36

X
(36 + 0,45x)(x — 4) = 36x
36x — 144 + 0,45x2 — 1,8x = 36x
0,45x% - 1,8x— 144 =0

x=20 (x=-16 noval) = Tenia 20 dotzenes.

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN
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46 Un botiguer inverteix 125 € en la compra d’una partida de pomes. En rebutja 20 kg per defec-
tuoses i ven la resta per 147 €, augmentant 0,40 € cada quilo sobre el preu de compra. Quants
quilograms en va comprar?

En va comprar xkg — % €/kg

Enven (x-20) kg — (lzxs+0,40> €/kg

( 125 , 0,40) (x—20) = 147
X

(125 + 0,40x) (x—20) = 147x
125x—2500 + 0,40x* — 8x = 147x
0,40x? — 30x -2 500 = 0
x=125 (x=-50 no val)
En va comprar 125 kg.
4'7 Un magatzem té contenidors de reciclatge per abastir durant 6 mesos les dues entitats per a les
quals treballa. Sabent que, si en subministrés a una sola de les dues, la primera la podria servir

durant 5 mesos més que la segona, durant quant de temps podria proveir cada una si fossin
clients dnics?

Anomenem ¢ el nombre de mesos que pot servir I'entitat A. El nombre de mesos que pot servir
l'entitat B és 7+ 5.

La proporcié de contenidors que serveix al llarg d'un mes a I'entitat A és %
La proporcién de continedors que serveix al llarg d'un mes a l'entitat B és ; 1 5
+

La proporcié de contenidors servits al llarg d'un mes a les dues entitats és: 1, 1 _ 2645

t t+5 t(t+)5)
Aquesta quantitat és la sisena part del total, ja que el magatzem pot servir les dues entitats durant 6
mesos.

6( tz(; +2) > =1 — Solucions: t=10, t=-3 que no és valida.
+

Pot servir només la primera entitat durant 10 mesos.
Pot servir només la segona entitat durant 15 mesos.
48 Una empresa fabrica dos tipus de llaunes de refrescos de 33 cl. El primer tipus té una altura de
12 cm, i el segon, de 15 cm. Quin té un major cost de producci6?
Les férmules del volum i la superficie total d'una llauna sén:
V=nr’h; S=nr®+2nrh

A partir del volum i l'altura, calculem el radi de la base.

Llauna A:
h=12cm — 33=nr%-12 — 72=% N rz\/%
SA=n72+2n7h=n%+2n %.12:73,293
Llauna B:
h=15cm — 33=mr?-15 — 72=135_3n N r=\/%

) _ . 33 33 5.
Sp=mr +27C7'h—7‘£157_c+27'c 5 15=81,069

Té un major cost de produccié la llauna d'altura 15 cm.
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50

51

De dos triangles rectangles se sap que: la suma de les hipotenuses és 18, els catets menors s6n 3 i
5, respectivament, i els catets majors estan en relacié 1/3. Determina aquests triangles.

Anomenem /; i b, les hipotenuses dels triangles i C; i C, els catets desconeguts del primer i del
segon triangle respectivament.

Expressem les hipotenuses en funcié dels catets b, = y32+C3%; hy = {52 +C}
Per altra part: C, = 3C,

hy+hy=18 = J32+C?+ 52+C3 =18
Tenim el sistema segiient:

C,=3C,
J32+C24+524+C3=18

} Solucions: C; =—-4, C,=-12; C;=4, C,=12

Com que els costats han de ser positius, la solucié és C| =4, C, =12.
El triangle 77 té catets de mesures 3 i 4 i hipotenusa de mesura 5.

El triangle 7, té catets de mesures 5 i 12 i hipotenusa de mesura 13.

En una caixa enregistradora trobem bitllets de 50 €, 100 € i 200 €; el nombre total de bitllets
és igual a 21 i la quantitat total de diners 1800 €. Sabent que el nombre de bitllets de 50 € és el
quintuple dels de 200 €, calcula el nombre de bitllets de cada classe.

Anomenem:

x = nre. de bitllets de 50 €
y = nre. de bitllets de 100 €
z = nre. de bitllets de 200 €

Expressem les condicions en funcié de les incognites i obtenim el segiient sistema d'equacions:
x+y+z=21
50 x+100y +200 z=1800 Solucid: x=10, y=9, z=2
x=5z
Hi ha 10 bitllets de 50 €, 9 bitllets de 100 € i 2 bitllets de 200 €.

En una funcié de teatre es recapten 5200 € amb la venda de 200 entrades de tres tipus diferents:
pati de butaques, a 30 €; primer i segon pis, a 25 €, i localitats amb visibilitat reduida, a 10 €.
Sabent que el nombre de localitats més econdmiques suposen un 25 % del nombre de localitats
de 25 €, calcula el nombre d’entrades de cada tipus.

Anomenem:

x = nre. d'entrades de 30 €
y = nre. d'entrades de 25 €
z = nre. d'entrades de 10 €

Expressem les condicions en funcié de les incognites i obtenim el segiient sistema d'equacions:
x+y+2z=200
30x+25 y+102=5200¢ Solucié: x =100, y=280, z=20
z=0,25y
Hi ha 100 entrades de 30 €, 80 entrades de 25 € i 20 entrades de 10 €.
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52 Preparem un assortiment de bombons de dos tipus: de 10 €/kg i de 15 €/kg, respectivament.
El nostre pressupost és de 600 € i en volem preparar, almenys, 40 kg. Quines restriccions té la
composicié de I'assortiment?

Anomenem:
x = quantitat de bombons de 10 €/kg
y = quantitat de bombons de 15 €/kg

Expressem les condicions en funcié de les incognites i obtenim el sistema d'equacions segiient:
g q g

x+y<40
10x +15y <600

Un comité d’una comunitat de veins ha d’estar format per entre 6 i 8 persones. El nombre
d’homes i el de dones no pot ser inferior a un terg¢ del grup. Quantes combinacions possibles

hi ha?

Anomenem x el nre. de dones i y el nre. d'homes. Les condicions sén:

83

6<x+y<8
X+y
3

X+
SXt)

=73

X2

Representem la regié solucié:

B
<

v

x+y=<8

Les diferents possibilitats sén: (x=4, y=2), (x=3, y=3), (x=2, y=4), (x=4, y=3), (x=3, y=
4), (x=5, y=3), (x=4, y=4), (x=3, y=5), que corresponen als punts de la regié6 comuna les
coordenades de la qual s6n enteres.
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Per resoldre

54 Resol:
a) x — 16x* + 64x =0 b) Sx +1 X _=2 o) V2x+1l+yx=x+1
2+2x+1 x+l
dWx+x+2)x=0 e) x—4 _ Jx+l -5
x+1 x—4 6

a) x/ — 16x% + 64x =0
Factoritzem el polinomi:
x7 = 16x% + 64x = x(x— 2)2 (2x + x% + 4)?

Solucions: x=0; x=2

Matematiques
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b) 25x+l P SN 25x+1 X __9_0
x+2x+1  x+1 w2 +2x+1  x+1

Operem en el membre de I'esquerra:

Sx+l , x _,__ (x=1)?
x2+2x+]l x+l (x+1)2

L'equaci6 queda:

3 (x—1)2
(x+1)2

=0 = (x—1)2=0 — x=1, que ésvalida.

Solucid: x =1
Q) 2x+1+4x=x+1
(2x+1+4x)%=(x+1)?
B3x+24x2x+1) +1 =x2+2x +1
2{xQx+1)=x*—x
4x(2x+ 1) =xt =263 +x2 > x4 23+ 52— 8x% —4x=0
Factoritzem el polinomi:
x4 23 4 x? —8x% —dx=x(x—4) (x+1)2
Solucions: x=0, x=4, x=-1 no valida
d) (Yx+x+2)x=0 Cada factor s'iguala a zero: x=0, yx+x+2=0
Resolem yx+x+2=0
Jx=—x-2
x=x?+4x+4
x2+3x+4=0 que no té solucions.
Tenim, aleshores, solament la solucié corresponent al primer factor.

Solucié: x=0

o x—4 yx+1 _=5
Jx+1 Yx—-4 6

(x4 —(x+1)* 5

Jix+1) (x —4) 6
G((x—4) - (x+1))?2=-5((x +1) (x - 4))?
900 = 25(x + 1)(x — 4)
900 = 25x2 - 75x— 100 — x=8, x=-5 no es vilida.

Solucié: x =8

55 Resol aquestes equacions de grau superior a dos en les quals puguis aillar la incognita:

a)%Jf%:o b)%_812:9=0 c)%—é:
d)%_%ﬂ) €) x;zl_xfl_ﬁ}.xz:o
2) 35—x+92—;:o

%:0 — 27x34125=0 — x= %:-%

Solucid: x = —%
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by X__2 _

)8 81x3
x 2 _8lx*-16 4 426 .2
= — = =0 - 8Ix*"-16=0 — x=,/[=>=+ =%
8 81x  648x° 81 3
Soluci P —1
oLucions: x 3 X 3
X 1

C) 7—?=0
i—i="3—2=0—>x3—2=0+x=3ﬁ
2 %2 2x?

2 5x0  25x% -4 4 4 _ _4l 4 _, |2
2500 =t 0 5 2508420 > x- /zs—i\/;

Solucions: x = \/%, x=— \/%
L_-o

x+1  x _
) x? x+1l 334 x?
x+1 X 1 x=2
- - =— =0 5> (x-2)=0 > x=2
x2 x+l 53y x? X b ) *

Solucié: x=2

56 Resol les equacions segiients on apareixen valors absoluts:

a)|x-5|=3x-1

b =534

o |«% — x| = [1 -7

d)|x*-3x+1]=1
x—5=3x-1 =-2
@) [x=5[=3x-1 - {x—5=—(3x—1) - {x=3/2
3
Solucions: x >
x—3
=4
x—3 x=11
b)‘ 5 ‘:4—) x_3__4—>{:_5
7=
Solucions: x=11, x=-5
2 _xy=1—x2 x=1, x==1/2
2_ _ 1_ 2 X X { >
o |« —x|=[1-x |—>{x2_x=_(1_xz) = .1

1
2
2
' ~ x“—=3x+1=1 x=3, x=0
d)[x?-3x+1]=1 - {x2—3x+1=—1 —>{ 2 xel

Solucions: x=1, x=—

Solucions: x=3, x=0, x=2, x=1
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57 Resol les equacions exponencials segiients:

a) &)" -165+1.21-%20,25
b)£-91"‘=243
(1/3)x+1
02*.5*1-10
d)3*.9%=2
€255-2.5*1,25-0
f)3%+2.3%+1-33

a) (%) 16%+1.21-%20,25

(2—2)x_24(x+1)_21—x:2—2

2=2x pdx+d gl-x_9-2 _y y-2x+dr+d+l-x_ -2
2x+bdx+4d+l-x=-2 = x=-7

Solucié: x =7

DERCAPIEIPYE
lx+
5

3(1/2)-x 22(1-%) _35
3—(x+1)

3%~x_3x+1.32—2x:35 N 3%+x+1+2—2x:35

%+x+1+2—2x=5 - x=—4

Solucié: x=—4

C) 2x'5x+1=10
2.5.5%=10 -5 5-(2-5%=10 —» 5-10°=10 —» 10*=2 — x=[og2
Solucié: x = log2 = 0,69

d)3*-9=2
3*. 3% =2
3% =2
3x=logz 2 — x=[0gT32

Solucié: x = logT32 =0,21

e 255 -2.5*1425=0
52-2.5.5452=0 = (5-5)2=0 - 55-5=0 = 5*=5 — x=1
Solucié: x =1
f) 3% 42.3%+1_33
Fem el canvi de variable: 3*=y
92+2-39-27=0 = y=3,y=-9 novalida
y=3 = x=1

Solucié: x=1
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Resol aquestes equacions logaritmiques:

b) log (x + 1) + log 3x + 2)5 = 5
c) log (8 + x%) = 3 log (x + 2)
D)n6+(?-5x+7)In2=m12
€) 242 + x— 3) log5=210g%

£) log 31 "1 ** 4+ log 2700 = 2
a) 2/0g2x=10g2%—% —>210g2x=10g2x—%—% — 2logy x=logy x -1 —

- logyx=-1 - x=27" > x=%

Solucid: x =1
olucto: x 5

b) log (x + 1)° + log (3x + 2 =5
log (x + 1)° - Bx + 2)° = log 100000 — (x+ 1)°- (3x+2)° =10 —
= (x+1)Bx+2)=10 - x=1, x=—% no valida
Solucid: x =1
0) log (8 +x%) =3log(x+2) — log(8+x3) =log(x+2)° = B+x%)=(x+2)?° —
> B8+x)-(x+23=0 > —6x2-12x=0 —>
— x=-2 (novilida), x=0
Solucid: x =0
D6+ x2=5x+7)In2=1In12
625 =55+7 _[n12 — 6.2 =5%+726.2 = x> _5x+7=1 — x=3, x=2

Solucions: x=3, x=2
e) (2x2+x—3)log5=2l0g% - /og52x2+x_3=/0g5_2 — 2% +x-3=-2 —> x=%, x=-1

Solucions: x = %, x=-1

£) log B1=%)1+¥ 1 [pg 2700 =2
log BU=9049) 1 log 27 +log 100=2 — log (31=D1+9) 4 pe33-0 —
S log (3U=P0943)_ fpr ] 5 30-9(19e3 1
- (1-x1+x)+3=0 > x=-2, x=2

Solucions: x=-2, x=2

Resol per tempteig les equacions segiients, sabent que tenen una solucié en P'interval indicat:
aA)x>—x—-2=0 en [1,2]

b) 35> +x*~3=0 en [0, 1]

a) x= 1,5

b) x= 0,9

BARCAN®VA
AAAAAAT ST TITN
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60 Resol les equacions segiients mitjangant un canvi de variable:

2 2
a) 4/<2+l) +3=—2<2+l> b) 33362243, -1 _1-0 9 d(logl) +3=-1+3log %
X X X X
2
a) 1/<2+l> +3:—2(2+l>
X X

Fem 2+l=y = P +3=-2y = y*+3=4?% —> 3y?-3-0 = y=1, y=-1
x

y=1> 2+L=1 5 x=-1
X

1 1
SN N, SIS SRS RNV 3
J +x x 3

Solucions: x=-1, x= —%

b) e3x2—3_3€2x2—2+3€x2—1 _1=0
Fem el canvi de variable: x? 1=y
e —3e¢% +3e) -1=0
Fem el canvi de variable: ¢’ = ¢
P-32+3t-1=0 — r=1
Desfem els canvis de variable:
/=1 —y=0
x2-1=0 > x=1, x=-1

Solucions: x=1, x=-1
2
f 2 - 2
c) <10g x) +3=-1+3log .
2 _
Fem log ot

V92 +3=-1+3y = y2+3=(-1+39)2=92-6y+1 -

= 9?+3=92-6y+1 = y=1, )/:—L no valida.

4

log 2 =1=1log10 — 2210 -1

ogx 0og 10 — " - x 5

Solucié: x=-L1

obucid: x =

61 Resol:

x+ y=5 2x— y=7 B )
a) 12x - 5y=17 b)15x+2y=1 c {x_y" z=8 ){x—2y+3z—0

S5x —2y=32 3x+3y=0 2x+y+2z=1 2x—4y +6z=2
Y wxoy= 5| W ¥+ =51 x+y=5| x=6

2x=5y=17 @a-2-(1a) =T e ia) 7y=7 | y=-1

Sx—2y=32] (Ga-5-(1a) -7y=7
b) 2x — y=7| (3 2—y=7

Sx+2y=1; Qa)+2-(la) 9x =15+

3x + 3}/= 0 (32) + 3 - (la) 9x =21

Hi ha dues equacions que es contradiuen. No hi ha solucié.
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9 x—y+ z=8| (13 2x—y+2z=8| x=3-2
2x+ y+2z=1| (a)-2-(la) 3y=-15 y=-5

d) x-2y+3z=0| x—2y+3z=0
2x—4y+6z=2| (a)-2-(1a) 0=2

Hi ha una equacié impossible. No hi ha solucié.

62 Resol:

2) x+y—,/x—y=@ b) J4y+2x=\/3y+x—1
x+y=8 y+x=-5

0 (x+3)(y-5)=0 4 (x3—3x2+4)(y+1)=0
x-2)(y-1)=0 V24-x3=y+6
%"i:S x2y+xy*=6

91, 7, )i1.1 3
PE R *y 2
x= Yy

) {Wm@ o JE= 282 > =2 {B ey > 8-2-(B+ )7 >
x+y=8 = x=8-y

— 8-2y=2y+8/y+8 — 8/y=—4y — 64y=16y> > y=4, y=0

y=4 = x=4
=0 — x=8

Solucions: x) =4, y;=4; x,=8, y,=0

b) {,/4x+2y=‘/3y+x—l—> J—20—4y+2y=3y-5-y—-1 — [20-24y=2y-5-1 -

J+x==5 = x=-5-y

— —20-24y=({2y—5-1)2 - —20-24y=2y-2/2y-5-4 —

~16-22y
2

— 12192 + 176§+ 64 -2y +5=0 — 121y? + 174y + 69 = 0 no té solucié.

=J2y-5 > (8-11y)?=2y-5 > 1212 + 176y + 64 =2y -5 —

(x+3)(y-5)=0 (x+3)(y-5)=0 > x=-3 0 y=5
N2 (=10 > |¢=2(-1)=0 = x=2 0 y=1

Per tant, les solucions son: x; =2, y; =5; x,=-3, y,= 1.

D (x3—3x2+4)(y+1)=0 - (P -3x2+4)(¥24—-x>-6+1)=0 > (x> -3x2+4)(y24—-x>-5)=0
V24 -x3=y+6 = y=424-x3-6

Cada factor s'iguala a zero.

(P =3x2+4)=0 > x=2,x=—-1
V24-x3-5=0 = x=-1
x=2 — y=-2

x=-1 — y=-1

Solucions: x) =2, y; =-2; xp=-1, y,=-1
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L+i=5 x+}’=5 x+)/:5xy X+)/=5x}/
AT T I NP I
11 _4 x? - y? 5 _HY ) s s¥7Y _5

T~ 5 2 T X

oy 2y X)Xy cy
4y
6

4y 4y 1. 4*

x+y=5xy = x+y=-5(x—y) = 6x—4y=0 = x=—
—(x—p=xy — —?+)/—gy ¢ - 376 - y=2y > y=%, =0 no valida

_1 _1
Y=y T AR

Solucio: x=%, y:%
x2y+xy2=6 xy(x+9)=6
f) 1,.1_3 = y+x

_3
x oy 2 xy 2

Multipliquem les equacions i ens queda: (x + )% = 9

De la segona equacié:

_3 _3 - _3.)-_ =X __—2x
y+x-2xy—>y 2xy x%y(l 2) X —> Y 1_jx ¥ 7 3x
2
Ens queda el sistema segiient:
(x+y)2—9
—2x
=72 3x

Obtenim els dos sistemes segiients:

x+y=3
I [x=1, y=2]; [x=2, y=1]
Y 2-3x

_ —2x 5

-3
- —>[x=_3_m =—3+m]. [x=—3+m =—3—m}
V=2 3k SO 2 )T 2

Solucions: [x=1, y=2], [x=2, y=1],

-3- F —3+F][ —3+F _-3-417
2

63 Resol els sistemes d’equacions segiients:

1 log (x + y) + log (x — y)=log 5
) [logyix=3 wle
log, y*=2 P
) _1 172 _
a) ogy‘f 2 _>{)’2 2‘/;_>)’=x’)’20’x20
log, y*=2 s

b) 1 ¢* log (x+ y) (= y)=log5 {(x+)')(x—y)=5 >

e =ee) x=y+1

log (x + y) + log (x — y)=log 5 {

N (},+1)2_}/2=2}/+1=5 — 2y+1=5 —y=2
y=2 = x=3
Solucié: x=3, y=2
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64 Representa graficament el conjunt de solucions d’aquests sistemes d’inequacions:

2x+y<6 51
3x+5y21 b x:3y_
a) x20 ) %27
20 x—-y20
a) La regid intersecci6 és:
Y
720
4 2x+y<6
3 x=0 X
—2 4 0]
‘\Vx+5y21
b)

A o O

WA

65 Resol: %20

x —_—
Després, dedueix la soluci6é d’aquestes altres inequacions:

a) 2244 o
x-1

b)ﬂso
x-1

(o0, 2] [-2,1) (1, +0)
2x + 4 - + +
x—1 - - +
2x+4
x-1 + - *

2x+4 50 en (—oo, —2] U (1, +o0)
x—1

a) Solucié: (-2, 1)
b) Solucié: [-2, 1)
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66 Resol les inequacions segiients:

a) x*—4x2 <0 b)x3 —x2—6x<0 9] (i:;;z>0 d (x_—21)3<0
Q) x2(x2-4)<0 = x2-4<0 b) x(x2—x-6)<0

x=0 x(x=3)(x+2)<0

(=2,0) U (0, 2) (o0, -2) U (0, 3)
) x=3 d)x = 15 (1, +o0)

4—x2>0} 2.2

Pagina 99

Qiiestions teoriques

67 Quins valors ha de prendre el parametre ¢ perqué x* —6x + 4 = 0 no tingui solucions reals?
36 —4k<0; 36 <4k; 9> Fk; k>9

68 Troba m perque, en dividir el polinomi 2x* + 9x3 + 2x% — 6x + m entre x + 4, el residu sigui
igual a 12.

2 9 2 -6 m
—4 -8 —4 8 -8
2 1 -2 2 | m-8

m—8=12 = m=20

69 Escriu un polinomi de grau 4 que només tingui per arrels 0 i 1.
Per exemple: P(x) = x2(x—1); Q(x) = x%(x—1)

70 Justifica per que aquest sistema d’equacions no pot tenir solucié:
per que aq q p

x+y—2=3
2x-y+z=5
x+y—z=2

La primera i la tercera equacié es contradiuen.

71 Inventa equacions que tinguin per solucions els valors segiients:
a)3, 3, 7y -7
b)5; 0,3 y -2

1
0, — 0,
©) > y 0,7

d)0,1,-1y %

a) (x=3)(x+3) (x=y7) (x +47) = (x2 = 9) (x2 = 7) = x4 —16x2 + 63
b) (x=5)(x—0,3)(x +2)=x>—3,3x%2 -9, 1x + 3

c) x(x—%)(x—OJ):x(x—O,S) (x—0,7)=x>—1,2x*+0,35x

d) x(x—l)(x+l)<x—%>=x4—%x3_x2+%x
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Per aprofundir

72 Resol aquestes equacions de segon grau en qué la incognita és x:
a) abx? - (a+b)x+1=0
b) (x—a)? -2x(x + a) —4a®=0
Qax* +bx+b-a=0

dD@+bx?+bx—a=0
D xodrbillarb)’ —dab_a+bila+ b +2ab—4ab _

2ab 2ab

a+b+a—-b _ 2a

1

_a+bt(a-0b) 2ab 2ab b
= 2 __<ﬂ+b—a+b 2% _1
2ab " 2ab a

1
x1= - x2=

1
a b
b) x2 +a% — 2ax — 2x% — 2ax — 4a*=0

x2 +4dax +3a*=0

_ —4asy16a*—124* —4as\4a® __4a+2a _

2 N 2 2
—4+2a _ 2a __
_< 2 2 7
- —4a—-2a _—6a __
7 Ty M

x| =—a; X =-3a

—b+ 6> —4a(b—a) _ —b+b* —4ab + 4a® _

2a 2a

c) x=

—b+2a b_2a-2b_a-b
—b+«/(24 b)*? < 24 a
—b 2ﬂ+& -1
2a

ﬂ_
x1=-1; x,= p

—biyb*+4a(a+b) —bryb*+h4a*+bab —biQa+b)
d)x= = = =
2(a+b) 2(a+b) 2(a+b)

—b+2a+b _ a

_< 2(a+b)  a+b
"< bo2a-b_-Qas2h)
2(a+b) 2(a+b)

a
a+b

X1 =—].; Xy =
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73 Resol:
a) |x| +1=|3x-5]|
b) [x* - 1] = |x| -1

a) 5

x<0 05x<3 xz%

%] —x x x
[x] + 1 —x+ 1 x+ 1 x+ 1
[3x—5] | -3x+5 | 3x+5 | 3x-5

x<0 O<sx<= xz%

—x+1=-3x+5 x+1==3x+5 x+1=3x-5

x=2¢ (co0,0) | x=1le€ o,%) x=3¢€ %,Ho)
Solucions: x=1, x=3
b) x<-1 | -1<x<0 | 0sx<l l<x
|x2—1| x2-1 1—x2 1—x2 x2-1
| %] —x —x x x
[x| -1 —x—1 —x—1 x—1 x—1
x<-1 -1<sx<0 0<sx<1 1<x

2 2

x2-l=-x-1 l—-x"=—x-1| 1-x“=x-1 x2-l=x-1
x=—-1¢ (—oo,-1)[x=-1€ [-1,0)| x=1¢ [0,1) |x=1¢€ [I, +o0)

X=OE(_°°,—1) X=2$[—1,0) X:—ZE[O,I) x:OE[1,+oo)

Solucions: x=-1, x=1

74 Resol les inequacions segiients:

2x +1 x—-1 x+1  x-1 1
L2T2 51 b) 2= > ST d
2) x+1 g )x+3 * ) x—1<x+l )x+2 x+2

IA

a) 22+l g 2x+l g 0 5 x4
x+1 x+1 x+1

(oo -1) | (1,01 | [0, 4%0)
x - - +
x+1 - + +
x
x+1 + - +

Solucié: (—oo, —1) U (0, +o0)

by*=Llsy 5 x=1_, 505 _ (e+1)? >0 — (c+1)? <0

x+3 x+3 x+3 x+3

(=00, -3) (-3,-1] [-1, +o0)
(v +1)2 + + +
x+3 — + +
(x+1)2
x+3 - " ’

Solucié: (—oo, —3)
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x+xl _x=1_ g 54 %

B x+1 < x—1

x—-1 x+1 x—1 x+1 x -1
(=00, -1) (-1, 0] [0, 1) (=1, +c0)
X - - + +
x2-1 + - - +
x
Pra | - * - *
Solucié: (—oo,—1) U (0, 1)
1 . x 1 x 1—x
d x+2 x+2 x+2 x+2_0_> x+2S0
(— 00, -2) (=2,1] [1, +o0)
1-«x + + -
x+2 - + +
1-x
x+2 - + -

Solucié: (—oo, =2) U [1, +o0)

75 Un atuell conté una mescla d’alcohol i aigua en una proporcié de 3 a 7. En un altre atuell la
proporcié és de 2 a 3. Quants cassons hem de treure de cada atuell per obtenir 12 cassons d’una

mescla en queé la proporcié alcohol-aigua sigui de 3 a 52

X cassons (12 — x) cassons 12 cassons
Vi V)
3 alcohol 2 alcohol 3 alcohol
7 aigua 3 aigua 5 aigua
3 2 3
0 alcohol 5 alcohol 3 alcohol
La proporcié d'alcohol és:
3 _0.2_3.
T (12-x) 5=% 12
3x  24-2x 9. 3, 48 4x=45; x=3

10 5 2’

Solucid: 3 cassons de la primera i 9 de la segona.
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Autoavaluacié

Pagina 99

1 Resol factoritzant préviament.
3x° + 2 —9x3 —9x% —2x=0
3x0 4 x% = 9x% — 9x? — 2% =0

xBxt+x°—9x2 - 9x-2)=0

3 1 -9 9 =22

-1 -3 2 7 2
3 -2 -7 =2 0
2 6 8

2
3 4 1 0

-1
—4+4y16-12 412
3x2+4x+1=0 — x= c = 6+ =<_%

L'equacié factoritzada queda aixi:
x(x+1)2-<x+%>(x—2)=0

Les solucions sén: x1 =05 xp=-15 x5 = —l; x4=2

3

2 Opera i simplifica el resultat.
X2 x|, 3x
-1 x+1) x-1

< 2 x ) 3w _A-x(x=1) 3x _

21 x+1) x-1 x2 -1 x—1

_(xz—x2+x)(x—1). x(x—-1) B 1
N 3x(x2—1) "(x+1)(x=1)3x 3(x+1)

3 Resol les equacions segiients:

a)x¥_3x2+2-0 b) y8+2x —x=x+6
3x _ x 4 x-1_ 1

2 2_4 x+2 3 43 3

€2%*_6.2+8=0 f)Inx+n4=2hn(x+1)

g |3x+ 1] = |x- 3|

a) x¥-3x2+2=0

Fem el canvi y= x2.

=8 2
P -3yr2=0 > y=220=8 32l 70

2
y=2 = x=i6<—/§

1
y=1- x=¢fy<_1
Les solucions sén: x; = V25 x2=—«/§; x3=1; x4=-1
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b) V8+2x—x=x+6 — y8+2x=2x+6
Elevem al quadrat ambdés membres.
(8+2x)2=(2x+6)? — 8+2x=4x>+36+24x —
— 4x?+22x+28=0 — 2x? +11x+14=0

C11x/121-112 _ —1143 _ —2
x= 4 S S

7

Comprovada I'equacié inicial, el resultat — 5 resulta no ser valid.

Per tant, la solucié de I'equacié és x = -2.

) 3x _ x 4 N 9x _3x(x—2)—4(x2—4) N

x>—4 x+2 3 3(x2—4) 3(x% - 4)

— 9x=3x2 —6x—4x*+16 > x*+15x-16=0 —

_—15£4225+64 _ —15£17 _ 1
— X= 4 - 2 _<_16

C

Solucions: x; = 1; x, =16

d)3x—l=L_>3x—1=3—1/2%x—l:—i—)x=l

e 2 2
€) 2% -6-2¥+8=0 = (29%-6-2+8=0

Fem el canvi y = 2%, amb la qual cosa obtenim:

6436-32  G+2 4
y2—6y+8=0—>y= > = ; =<2

y=4 > 2=4 - 2=27 - x=2
y=2 > 25=2 - 2¢=21 - x=1
Solucions: x; =15 x, =2
O ix+nd=2ln(x+1) > hdx=ln(x+1)? = 4x=(x+1)2 —
— x*-2x+1=0 - (x-1)?=0 > x=1
Solucid: x=1

3x+l=x—-3 = 2x=—4 — x=-2
g [3x+ 1] = |x—3|< 3x+l=—(x—-3) > 4x=2 — x=1/2

Solucions: x; = -2, x, = %
4 Resol aquests sistemes no lineals:
2 - 2, .2 _
a) [ —x"=6 by [ ¥ 1Y =1
x+y=7 25—y —xy=2

2) xy—xt=6 > x(7-2-x*=6 > x(7-x)-x*-6=0 = 2x2+7x—6=0 = x=2, x=%
x+y=7 —> y=7-x

x=2 — y=5
ey ey
Solucions: x; =2, y;=5; x, = %, ¥ = 1_21
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b) x2+}/2+xy=l} (1a) 2+ axy=1

P4 yt-xy=2) (9+@)  3x7 = }_”Cz_l

x=1 = 92+y=0 = y=0, y=1 — Solucions: x,=1, yy=1; %=1, 3,=0

x=0 > y*=1 > y=1, y==1 — Solucions: x3=0, y3=1; x4=0, y;=—1

5 Resol aquests sistemes d’equacions:

e 7= x+2y+2z=3 x+y— z=3
a){‘;’y 2: 3(1_ 9 b){lx +5_ly+2 ; c){ x+ y+32=0 d)2x-y- z=8
U T og 5x—log y= 2x+3y+3z=1 3x -2z=0
a)y—2x=0 }y=2x }
3/-6-3*=-9) 3% -6.3=-9
Fem el canvi 3" = z:
z2—6z+9=0 = Z=W=3
3*=3 -5 x=1
x=1—>y=2
Solucié: x=1, y=2
b) ‘/xz—+5=y+2 . x?+5=(y+2)? . x2+5=9y2+dy+d - 42 +5= 92 +dy+ 4 > y=1, y:%
log 5x — log y=1 10g2=10g10 2:10—)96:2)/
J y
y=1—>x=2
1 2
=L s x=Z
T
Solucions: x; =2, y;=1; x, = 2 yzzl
3 3
©) x+2y+22=3 (1a) xX+2y+2z= 3 (1a) Xx+2y+ 22= 3
x+ y+3z2=0p— (2a-(a - y+ 2=-3;— (2 - y+ z= -3
2x+3y+3z=1 (a) +2- (la) Ty+7z= 7 (3a) +7 - (2a) 14z =-14

l4dz=-14 — z=-1
—+2=-3 > —y-1=-3 = y=2
x+2y+22=3 > x+4-2=3 = x=1

Solucid: x=1, y=2, z=-1

d) x+y— z=3| (@ X+ y—2=3
2x—y— z=8; (a-2-(la) —3y+z=2
3x— —-2z=0| (a-3- (1a -3y+2z=9

Les dues ultimes files es contradiuen; per tant no hi ha solucié.
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6 Resol aquests sistemes d’inequacions:

(2x +y<5
x_yss xz—x—650
a) <4 b) | x+1 <
ys< T—3x-x—3
x2-2
a)
y<4 <5
X
-6 -4 14
J 2x+y<5
X 2
La solucié és el quadrilater assenyalat.
x2—x-6<0 x2—x-6<0 x2—x-6<0 — Solucién[-2, 3]
b)<%—3xsx—3 - %—%xso - %—%xSO — Solucién |1, eo)
Solucié: x € [1, 3]
7 Resol:
2
a) x(x—1)-2(x+2) <x(x+1) b) X +2x+1
x+3

A xle—1)-2(x+2) <x(x+1) > x?—x—2x—4d<x?+x >
— —4dx—-4<0 — 4x>-4 — x>-1
Solucié: x € (—1, +o0)

2
b) X+ 2x+1 5
x+3
Perque un quocient sigui positiu, el numerador i el denominador han de tenir el mateix signe.

x2+2x+1=(x+1)2 = (x+1)>20 pera qualsevol valor de x.

Pera x =-3, l'equacié no té solucid, ja que el denominador esdevé zero.
Mirem on és x + 3 positiu.

x+3>0 > x>-3

Solucié: x € (=3, +o0)
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8 Un circ esta compost per tres pistes circulars tangents dues a dues. Les distancies entre els
centres s6n 80, 100 i 120 metres, respectivament. Calcula el diametre de cada una de les
pistes.

Anomenem x el radi de la pista A.
Anomenem y el radi de la pista B.
Anomenem z el radi de la pista C.
x+y=80
x+2=100
y+2z=120
Solucié: x =30, y=50, 2=70

La pista A té 60 m de diametre; la pista B té 100 m de diametre i la pista C té 140 m de diametre.



